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POSTVERSAND
MÜNCHEN

Cserháti Ferenc

L Á S S U N K N E K I V Á L L V E T V E
Az MKPK külföldi magyar lelkipásztori szolgálatért felelõs püspökének

13. körlevele a külföldön élõ magyar, illetve magyarul beszélõ
hívekhez és lelkipásztorokhoz, 2018 karácsonyán

Fõtisztelendõ Paptestvérek!
Kedves Magyar Testvéreim!
Az elmúlt évek során Ferenc pápa

többször is buzdította a fiatalokat a szü-
lõk, a nagyszülõk, az idõsek, az elõdök, a
családi és szülõföldi hagyományok tisz-
teletére és megbecsülésére. Elmondta
nekik, hogy egy olyan népnek, amely
nem tiszteli õsei örökségét, annak nincs
jövõje, mert elveszítette emlékezetét.
Különösen arra bátorította a fiatalokat,
hogy csak kérdezgessék a szülõket, a
nagyszülõket, az idõseket, mert õk vála-
szolni fognak, és a gyökerekre irányítják
a figyelmet. „Az öregek azok, akik el-
hozzák nekünk a történelmet, akik el-
hozzák a tanítást, a hitet, és örökül hagy-
ják nekünk” – jelentette ki a Szentatya és
így folytatta: „Bennük, akárcsak a jó
óborban, megvan a belsõ erõ, hogy ne-
mes örökséget hagyjanak ránk”

Az õsök tiszteletére és megbecsülésé-
re mindig és mindenütt szükség van, de a
külföldi magyarok körében még inkább,
mert ez nemes örökségünk, édes anya-
nyelvünk és keresztény kultúránk meg-
becsülésének és tiszteletének is feltétele.
Mindez 2017-ben, a magyar püspöki kar
„ad limina” látogatása során is megerõsí-
tést nyert, amikor magam is beszámol-
hattam a Szentatyának a külföldi magyar
lelkipásztori szolgálat helyzetérõl és Fe-
renc pápa útmutatásait kértem. A Szent-
atyát röviden tájékoztattam a paphiány-
ról, több külföldi magyar közösség el-

néptelenedésérõl, a külföldi magyar
templomok bezárásáról, a külföldi ma-
gyar közösségek tagságának gyakori és
gyors változásáról, fluktuációjáról, és ar-
ról, hogy magyar papok hiányában,
többfelé már nem magyar lelkipásztorok
vezetik a külföldi magyar egyházközsé-
geket. Ugyanakkor azt is kiemeltem,
hogy ma is sok fiatal magyar tanuló,
munkakeresõ és család érkezik külföld-
re, akiknek lelkipásztori gondozása sok-
felé teljesen megoldatlan. Végül meg-
kérdeztem a Szentatyát: Hogyan tovább?
Mitévõ legyek? Mit tegyünk?

A Szentatya válaszolt és rögtön kije-
lentette: a népek közötti keveredés elke-
rülhetetlen – fõleg a külföldre került
migránsok körében. Aztán kifejezetten
buzdított: a nehézségek között is „õriz-
zétek az anyanyelvet”, a keresztény és
kulturális hagyományokat, elsõsorban a
családban és a helyi közösségekben.
Emlékezzetek az értékekre, a történe-
lemre és azokra a dolgokra, amelyeket
otthon megtanultunk. Az emlékezet se-
gít legyõzni minden elfajult nevelési
rendszert. Legyen bátorságotok tovább
adni és ápolni õseitek hagyományát és
keresztény örökségét – buzdított a Szent-
atya. Példaként felidézte a Bibliából jól
ismert, öreg Eleázár vértanúságát, aki
„szép példát mutatott az ifjúságnak arra,
hogyan kell tiszteletet érdemlõ, szent tör-
vényekért bátran és hõsiesen halált halni”.

A Boldogságos Szûz – akit nyelvünk
nem egyszerûen szentnek, hanem
Szentségesnek mond – a legnagyobb a
szentek között, mert neki adatott az a
kegyelem, hogy anyja lett a megteste-
sült Igének. Míg a szentek az Úr Krisz-
tus teljességébõl merítik az állapotuk-
hoz szükséges kegyelmeket, addig a
Boldogságos Szûz ugyanebbõl a For-
rásból megkapott minden kegyelmet,
amit teremtmény egyáltalán kaphat: õ a
„kegyelemmel teljes”. Szûz anyasága
öröktõl fogva ott volt Isten megváltó
tervében, s amikor elérkezett az idõk
teljessége, megtörtént az, ami a termé-
szet rendjében sem azelõtt, sem azóta
nem fordult elõ: anya lett a szûz és fia
született: Jézus, a mi Megváltónk.

Az evangélium tanúsága szerint Má-
ria jegyese volt már a Dávid házából
való Józsefnek, amikor Isten elküldte
hozzá Gábor angyalt a Megtestesülés
örömhírével.

Az angyali üdvözlet után Mária sietve
útra kelt, hogy meglátogassa Erzsébetet.
Három hónapig maradt ott, majd vissza-
tért Názáretbe.

József az álmában kapott angyali intés
szerint magához vette õt, majd hamaro-
san útra keltek Betlehembe, hogy a nép-
számlálás császásri parancsa szerint a
származási helyükön írják össze õket.
Miközben ott tartózkodtak, beteltek Má-
ria napjai és megszülte a Fiút. Így telje-
sedett az Úr szava: a Megváltó Betle-
hemben, Dávid városában született.

Nyolc nap múlva körülmetélték a Gyer-
meket és miként Mária is, József is hallotta
az angyaltól, Jézusnak nevezték el.

Amikor Jézus hat hetes lett, a tör-
vény elõírása szerint fölvitték Jeruzsá-
lembe, ahol Mária a tisztulásáért, Jó-
zsef az elsõszülött fiú megváltásáért ál-
dozatot ajánlott fel. Mária ekkor hallot-
ta Simeon ajkáról a jövendölést Fiáról
és a maga sorsáról.

Az Úr megmutatta az õ üdvösségét,
nemcsak a pásztoroknak, nemcsak Sime-
onnak és Annának, hanem a pogányságot
képviselõ napkeleti bölcseknek is, akik az
ég jeleit figyelve látták meg a csillagot,
mely elvezette õket Betlehembe, a házba,
ahol megtalálták Máriát és a Gyermeket.

Isten Anyja, a Boldogságos
Szûz Mária

(Ünnepe: január 1.)

I F J Ú S Á G I
VILÁGTALÁLKOZÓ

P A N A M Á B A N
Panamában rendezik meg 2019. ja-

nuár 22. és 27. között a 34. Ifjúsági Vi-
lágtalálkozót, amelyen részt vesz Fe-
renc pápa is. A Szentatya videóüzenet-
ben fordult a találkozóra készülõ fia-
talokhoz, melyben arra szólít, hogy
kövessék Mária példáját, nyissák meg
szívüket Isten elõtt, hogy meghallják,
milyen küldetést szán nekik.

„Íme, az Úr szolgálója vagyok, legyen
nekem a te igéd szerint” (Lk 1,38) – ez a
mottója a 34. Ifjúsági Világtalálkozónak,
amelyre most elõször videó formájában
küldte el üzenetét Ferenc pápa. A döntést
az indokolja, hogy a fiatalok elõszeretet-
tel kommunikálnak vizuális nyelven,
amint erre a nemrég lezárult püspöki szi-
nódus is rámutatott. A pápai üzenet le-
zárja a három máriás üzenetbõl álló cik-
lust, amelyek 2016-tól három éven át kí-
sérték a fiatalokat a soron következõ, pa-
namai világtalálkozóig.

A Szentatya a világ összes fiataljához
szól – hívõkhöz és nem hívõkhöz egy-
aránt. Arra bátorítja õket, hogy fedezzék
föl az ifjúkor értékeit. Elismeri szolgálat-
készségüket, és azt kéri, hogy ezt a maga-
tartás ültessék gyakorlatba a keresztény
tanítás szerint. A felebarát szolgálatába
állni nem csupán azt jelenti, hogy cselek-
vésre készen állunk, hanem párbeszédbe
kell lépni Istennel, meghallgatni õt,
ahogy Mária tette.

A Szûzanya meghallgatta, amit az an-
gyal mondott neki, majd válaszolt. Ebbõl
az Istennel való kapcsolatból a szív
csöndjében fölfedezzük identitásunkat és
azt a hivatást, amelyre az Úr hív minket.
Ez kifejezõdhet különbözõ formákban: a
házasságban, az Istennek szentelt élet-
ben, a papságban – ezek mind-mind mó-
dok arra, hogy kövessük Jézust. A lényeg
az, hogy fölfedezzük, mit vár tõlünk az
Úr, és legyen bátorságunk igent monda-
ni rá – buzdítja a panamai világtalálko-
zóra készülõ fiatalokat a pápa.

*
A Szentatya január 23. és 28. között

tesz apostoli látogatást a közép-amerikai
országban. Kiemelkedõ eseménye lesz a
találkozónak január 25-én a Via Crucis,
másnap az imavirrasztás, majd 27-én a
záró szentmise, amelyet a pápa mutat be.

„Íme, az Úr szolgálója vagyok, legyen
nekem a te igéd szerint.” (Lk 1,38) Lukács
evangéliumának idézetével kezdõdik a
34. Ifjúsági Világtalálkozó hivatalos
himnusza. José Domingo Ulloa Mendie-
ta, Panama érseke a dal kapcsán hang-
súlyozta: „Ez a himnusz kifejezi a külde-
tést, amelyre hivatást kaptunk mint tanít-
ványok és misszionáriusok ebben a kor-
szakban a Szûzanya példáját követve.
Lelkesít bennünket, hogy a világ fiataljai
elé tárhatjuk, hogy ezt dúdolva készülje-
nek örömmel, és hagyják, hogy Isten át-
alakítsa õket”. A himnuszt Abdiel Jiménez,
a Feltámadt Krisztus plébánia hitoktatója
és zsoltárosa komponálta San Miguelito
településen. Számos liturgikus ének szer-
zõje, különbözõ kórusok tagja, aki a Santa
Maria La Antigua katolikus egyetem val-
lástudományi fakultásán diplomázott.

Elõzõ lapszámunkban beszámoltunk róla, hogy Cserháti Ferenc, a külföldi
magyarok lelkipásztori ellátásával megbízott esztergom-budapesti segédpüspök
megkezdte ausztráliai lelkipásztori látogatását. Az út folytatásaként november
8-án Sydney-ben élõ magyarokkal találkozott, november 9-én pedig a canberrai
magyar közösséget kereste fel.

Cserháti Ferenc püspököt Sydneyben
Fráter Olivér konzul és Hollai Anna, a vá-
rosban élõ magyar katolikusok közössé-
gének vezetõje fogadta november 8-án.

A segédpüspök november 9-én, a late-
ráni bazilika felszentelésének ünnepén a
Canberrában élõ magyar katolikus kö-
zösséget látogatta meg, majd szentmisét
celebrált a helyi Szent József-templom-
ban. Cserháti Ferenc harmadik alkalom-
mal látogatott Ausztrália fõvárosába.

A szentmise kezdetén Laurence Foot
OP, a canberrai magyarok lelkésze kö-
szöntötte a külföldön élõ ma-
gyarok püspökét és a vendége-
ket, köztük Mikola Istvánt, Ma-
gyarország ausztráliai nagykö-
vetét, feleségét és a követség
dolgozóit, valamint Szabó Gá-
bor evangélikus lelkészt.

Cserháti Ferenc szentbeszé-
dében Róma híres templomá-
nak, a Lateráni Keresztelõ Szent
János-bazilika felszentelésé-
nek évfordulójára emlékezett,
de hangsúlyozta, hogy az ün-
nep középpontjában mégsem

ez a hatalmas, kõbõl épült mûemlék-
templom áll, hanem „az Isten építmé-
nye”, „az Isten temploma”, a nép,
amelyet ez a templom befogad és jel-
képez.

Ebben a templomban az Isten lakik,
az Úr lelke, Jézus Krisztus, akibõl üd-
vösség árad minden emberre. Az Úr
szentélyébõl, az Egyházból fakadó áldás
elõmozdította a népek fejlõdését, az em-
beri jogok tiszteletét, sok nép moderni-
zációját, az emberi civilizációt és kultúrát.

(Folytatás a 2. oldalon)

(Folytatás a 3. oldalon)

(Folytatás a 6. oldalon)

Mary MacKillop szobránál Sydney-ben(Folytatás a 2. oldalon)

S Y D N E Y - B E É S C A N B E R R Á B A
LÁTOGATOTT CSERHÁTI FERENC PÜSPÖK
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IMASZÁNDÉK
Januárra

Hívõ emberként tudjuk, hogy minden kegyelem. Életünkben számolunk Is-
ten jelenlétével, gondoskodásával, érezzük irántunk való szeretetét, és szeret-
nénk megtalálni és teljesíteni azt a tervet is, amelyet õ rólunk elgondolt. A pol-
gári év kezdetén a sok elhatározás mellett a hívõ ember bizalommal tekint a jö-
võbe, mert tudja, hogy Isten, aki õt a létbe hívta, mellette áll, és segíti õt a ki-
bontakozásban.

Minden nap és minden év ajándék az
ember számára, a hívõ viszont kegyelmi
idõnek és Isten különleges ajándékának
éli meg életének a napjait, így az elõt-
tünk lévõ esztendõt is. Már számol elõre
azzal a kegyelemmel, amelyet Isten
megad mindenkinek, aki õt segítségül
hívja, és így joggal reménykedhetünk
abban, hogy nemcsak földi életünket
tudjuk helyesen vezetni, hanem saját
végsõ hivatásunkat is felismerjük, mely
Krisztusban éri el a csúcspontját. Õ
ugyanis az alfa és az ómega, a kezdet és a
vég, és e két végpont között zajlik a vi-
lágegyetem, és benne az emberiség tör-
ténete is. Fontos tudnunk, hogy az éle-
tünk nem céltalan, hanem egy beteljese-
dés felé tart. Mivel ha volt kezdete a vi-
lágnak és benne az emberiségnek, akkor
majd lesz egy vége is, mint az életünk-
ben is, amikor – ahogy errõl Pál apostol
tanít – „Krisztus átadja majd Istennek, az
Atyának az uralmat, hogy Isten legyen
minden mindenben” (1Kor 15,24–28).

Ahhoz, hogy ez az isteni program
megvalósuljon, Jézus az apostolait hívta
meg a vele való együttmûködésre, és
Egyházat alapított, mely létében képvi-
seli az õ ügyét, és tanúságot tesz az örök
életrõl. Nem kevesebb tehát az Egyház
feladata, minthogy Isten jelenlétét, az
emberek iránti szeretetét és az ember
rendeltetését feltárja, és mindenkihez el-
juttassa. Ez tehát az a belsõ program,
amelyre mindenki hivatott, és a lelkiis-
meret mélyén meg is szólal az eligazító
hang: „Tedd a jót, és kerüld a rosszat!”
Ha az emberek erre figyelnének, máris
jobb lenne a világ, mert a jó keresése Is-
ten megtalálásában folytatódik.

Az évkezdet derûs és nyugalmas pil-
lanataiban megérinthet bennünket az is-

teni kegyelem, mely gondolkodásra hív
saját állapotunk felõl. Természetesen az
ember elõtt nyitva áll az út arra, hogy
megvalósítsa a legjobbat, de arra is,
hogy önmagát és másokat is elpusztít-
son, így egyszerre mutatkozik a modern
világ kényelmi eszközeinek a birtoká-
ban is hatalmasnak, de erõtlennek is.
Sokszor a saját gyengeségünk is megta-
nít minket arra, hogy ne csak magunkra
számítsunk, hanem arra az isteni gond-
viselésre is, amely titokzatos módon kö-
rülvesz minket.

Tanulnunk kell az emberiség történel-
mébõl, de még inkább az üdvösség törté-
netébõl. A tudományos és technikai fej-
lõdés által az ember hatalma alá vetette a
földet, de a saját vágyai fölött mégsem
tud uralkodni. A kitáruló lehetõségek és
ugyanakkor személyiségének a korlátai
mind azt mutatják, hogy választania kell.
Milyen megnyugtató számunkra, hogy
tudjuk, Isten – Fia megtestesülése által –
már minket választott. Most a teremt-
ménynek kell felismernie a Teremtõt,
mégpedig úgy, ahogy a Boldogságos
Szûz Mária kimondta az igent.

Az élet teljességét csak úgy tudjuk
elérni, ha a jövõt nem Isten nélkül, ha-
nem vele együtt képzeljük el. Nagy vi-
gasz egy keresztény számára, hogy biz-
tos az tudás, amelyet az Egyház nyújt
neki az örök életrõl. Nem saját magának
kell kitalálnia a jövõt, nem kell kísérle-
teznie bizonytalan lehetõségekkel, ha-
nem egyre szélesebbre kell nyitnia ér-
telmét és szívét Krisztus felé, akiben az
emberi természet eljutott arra a teljes-
ségre, amelyre mi is meghívást kaptunk.
Ha ezzel a gondolattal és megvalósítan-
dó tervvel indulunk az elõttünk álló na-
poknak, heteknek és hónapoknak, akkor

Krisztus az Egyház méltó munkatársaivá
tesz minket.

Az egyéni döntésnek, amely megsza-
badul az önzés béklyóitól, a közösség felé
kell haladnia, mert Isten nem külön-kü-
lön, hanem együtt akar üdvözíteni min-
ket, és amíg vannak egyéni teljesítendõ
feladataink, addig az Egyház mint közös-
ség is felszólítást kap, hogy legyen a hit és
az evangélium terjesztésének munkása.
Földi vagy világi hivatásunkon túlmenõ-
en, vagy épp azt megalapozva hívõ köte-
lességünk részt venni az Egyház nagy
missziójában, mellyel az emberek számá-
ra egyre jobban szeretné feltárni Isten kö-
zelségét, szeretetét és irgalmát. Ez azon-
ban nem csak egy év programja, hanem
egy egész életé, és voltaképpen az Egy-
ház mindenkori feladata, hogy tagjaiban
engedelmes és alkalmas eszköze lehessen
Isten megnyilatkozásának.

A jövõ év – mely nem más, mint Isten
elgondolásának megvalósítása – elõt-
tünk áll, s mivel az Atya hûsége gyerme-
kei iránt minden körülmény között meg-
nyilvánul, ezért érezzük át az õ örömét,
aki szüntelenül vár bennünket, hogy nála
találjuk meg küldetésünk teljesítésének
eszközeit.

Az év minden napján hívjuk segítsé-
gül Isten anyját, a Boldogságos Szûz
Máriát is, akit a Szentlélek különleges
kegyelemmel ruházott fel, hogy teljesí-
teni tudja azt a feladatot, amelyet Isten
elvárt tõle. A szentek példája is sarkall-
jon bennünket az év folyamán, hogy
együtt tudjunk mûködni a kapott kegye-
lemmel, bölcsen hagyatkozzunk Isten
gondviselõ jóságára és szeretetére, és le-
gyünk tevékenyek a legnagyobb mûben,
amely az emberek üdvösségre segítését
jelenti. Így lesz teljes a mi örömünk is,
mert a megkezdett év napjait nagyobb el-
kötelezettséggel tudjuk tartalommal
megtölteni. Teljesül majd a számunkra
oly ismerõs kérés, amelyet Pál apostol
fogalmazott meg az elsõ keresztények-
nek: „Urunk, Jézus Krisztus kegyelme,
Isten szeretete és a Szentlélek közössége
legyen mindnyájatokkal!” (2Kor 13,13)

Kránitz Mihály

A Z É V E L E J É N

A fiatalokért: Imádkozzunk a fiata-
lokért, különösen a latin-amerikaikért,
hogy Mária példáját követve és az Úr
hívására válaszolva hirdessék az Evan-
gélium örömét a világnak.

„Neveden szólítottalak.” (Iz 43,1) Is-
ten neveden szólított: ez az elsõ ok arra,
hogy ne félj. Az angyal, Isten követeként,
nevén szólította Máriát. Istennek van ha-
talma arra, hogy minden dolognak és
mindenkinek nevet adjon. A teremtéskor
minden teremtménynek nevet adván, ad-
ta meg a létezést. A név mutatja minden
teremtmény egyedülálló, egyéni lénye-
gét. Ezt a bensõ lényeget csak az Isten is-
meri igazán. A névadás isteni kiváltságát
Isten pedig megosztotta az emberrel is,
amikor azt parancsolta Ádámnak, hogy
adjon nevet az állatoknak, a madarak-
nak, és saját leszármazottjainak (Ter
2,19–21; 4,1). A Bibliának ezt a mély
meglátását számos egyéb nép is osztja:
felismerik a névben az élet mélységes
misztériumát és létértelmét.

Amikor Isten valakit nevén szólít, ez-
zel kinyilvánítja neki az illetõ hivatását:
meghívja a szentségre és kiteljesedésre,
mely által az ember egyediségével aján-
dékká lesz mások számára. Amikor pe-
dig Isten ki akarja tágítani az illetõ éle-
tének perspektíváját, akkor új nevet ad
neki, ahogy Jézus a Péter nevet adta Si-
monnak. Ebbõl származik az az egyházi
szokás, hogy sok szerzetesrendnél új ne-
vet adnak a belépõknek, és ezzel jelzik új
önazonosságát és küldetését. Minthogy
az Isten hívása egyedi és személyes,
ezért bátran ki kell szabadítanunk ma-
gunkat a szokásos mintákhoz való alkal-
mazkodás kényszerébõl. Így lehetünk
igazán hiteles és helyettesíthetetlen
ajándék Isten, az Egyház és mindenki
számára.

Kedves fiatalok! Az, hogy Isten neve-
teken szólít benneteket, azt mutatja, hogy
Isten szemében nagy a ti méltóságotok és
hogy Isten szeret titeket. Nagy értékûek
vagytok és méltóak vagytok arra, hogy
tiszteljenek és szeressenek titeket. Fo-
gadjátok örömmel ezt a párbeszédet, me-
lyet Isten kezdeményez veletek.

Abból a meggyõzõdésbõl, hogy velünk
van Isten kegyelme, születik a bátorság,
hogy tegyük azt, amit Isten kért és most kér
tõlünk, életünk minden terén. Felbátorít ar-
ra, hogy magunkévá tegyük azt a hivatást,
amelyet Isten mutat meg nekünk, és éljük
teljes egészében hitünket, anélkül, hogy azt
rejtegetnénk vagy csökkentenénk.

Amikor megnyílunk Isten kegyelme
számára, a lehetetlen is valósággá lesz.
„Ha Isten velünk, ki ellenünk?” (Róm
8,31) Isten kegyelme megérinti életünk
mostani pillanatát. Elfogad titeket olya-
noknak, amilyenek vagytok, mindenféle
félelmetekkel és korlátjaitokkal. Ugyan-
akkor azonban kinyilvánítja nagyszerû
terveit. Nektek, fiataloknak tudnotok
kell, hogy valaki igazán bízik bennetek.
Higgyétek el, hogy a pápa bízik benne-
tek, és hogy az Egyház bízik bennetek.
Tehát bízzatok ti is az Egyházban!

A fiatal Szûz Máriára Isten nagyon
fontos feladatot bízott, azért mert Mária
fiatal volt. Nektek fiataloknak van erõ-
tök, mert életetek olyan szakaszát élitek,
amely nem szenved energiahiányban.
Használjátok fel ezt az erõt, ezt az ener-
giát arra, hogy jobbá tegyétek a világot.
Kezdjétek közvetlen környezetetekkel. Én
azt kívánom, hogy fontos, felelõsségtel-
jes feladatokat bízzanak rátok az Egy-
házban. Bátran nyissanak helyeket erre
számotokra. És legyetek felkészülve e
feladatok teljesítésére.

Kérlek, hogy kövessétek Mária szemlé-
lõdõ szeretetét, ezt a gondoskodó, dina-
mikus és konkrét szeretetet. Ez a szeretet
bátor, és teljes odaadásra törekszik.

(Folytatás a 4. oldalon)

A szöveg arra buzdítja a fiatalokat, hogy
Szûz Mária példáját követve éljenek:
„Legyetek olyanok, mint Mária, készek
arra, hogy kilépjetek önmagatokból. Le-
gyetek zarándok Egyház szeretettel, ti fi-
atalok, tanúságtevõk és tanítványok,
örömmel, hittel és hivatással”.

56 javaslat érkezett a döntõbizottság-
hoz, amely 12 tagú panamai zenészekbõl
és szakemberekbõl áll. Elõször kiválasz-
tották a három legjobb himnuszt. Ezt
követõen az Ifjúsági Világtalálkozó ve-
zetõsége a Világiak, a család és az élet
vatikáni dikasztériumával együtt szava-
zott a gyõztesre.

A fatimai Szûzanya elsõ és eredeti
kegyszobra, melyet a látnok Lúcia nõvér
beszámolója nyomán készítettek, és ame-
lyet 1947-ben Évora érseke megkoroná-
zott, jelen lesz a 2019-es panamai ifjúsági
világtalálkozón. 2000 óta most elõször in-
dul újra útra a fatimai kegyszobor. A
kegyhely igazgatósága ugyanis akkor úgy
döntött, hogy a Szûzanya szobra marad-
jon a fatimai kegyhelyen, miután koráb-
ban a világ 64 országába elzarándokolt.
Kivételt a jövõ évi panamai ifjúsági világ-
találkozó jelent. A fatimai Szûzanya
szobra január 21-én érkezik Panamába, és
január 29-ig marad ott. Ott-tartózkodása
idején elõször a Lourdes-i Boldog-
asszony-plébánián õrzik, majd átviszik a
Megbocsátás Parkjában fekvõ szentségi
kápolnába. A parkban lesz a január 23-i,
szerdai nyitó szentmise. Szombaton és
vasárnap jelen lesz a szobor a
virrasztáson, és a január 27-i záró misén.

(Vatikáni Rádió)

IFJÚSÁGI...
(Folytatás az 1. oldalról)

E látogatás következménye lett a betlehe-
mi gyermekgyilkosság, amelyben Heró-
des megölette a 2 év alatti fiúgyermeke-
ket Betlehemben és környékén (lásd de-
cember 28-án, Aprószentek ünnepén).

Józsefet azonban az Úr angyala idõ-
ben figyelmeztette: „Fogd a gyermeket
és anyját, és menekülj Egyiptomba...”

Mikor pedig Heródes meghalt, a
Szentcsalád visszaköltözött, de nem Bet-
lehemben, hanem Názáretben telepedtek
meg. Amikor Jézus 12 éves lett, szülei
fölvitték magukkal Jeruzsálembe, ahol a
Gyermek elveszett. Hosszasan keresték,
mert nem tudták, hogy Jézus „Atyja dol-
gaiban van”, végül megtalálták a temp-
lomban. Hazatért Máriával és Józseffel
Názáretbe és engedelmes volt nekik.

Ezután eltelt közel 20 év imádságban,
munkában, s közben Jézus felnõtt. József
halála után Mária Jézussal együtt leköltö-
zött Kafarnaumba, s egy ideig úgy ismer-
ték õket mint a názáreti ácsot és özvegy
anyját. Amikor pedig Jézus 30 éves lett, s
elhangzott az Úr szava János felett, aki hir-
detni kezdte a bûnbánat keresztségét (lásd
június 24-én), Jézus elbúcsúzott Máriától
és megkezdte nyilvános mûködését. Az
evangélisták, amikor nyilvánvalóan Jézus
Krisztusról írnak, Mária jelenlétét is ta-
pasztalják és érzékeltetik: Mária ott van az
elsõ csodánál: a kánai menyegzõn; az em-
berek tudnak róla: „Boldog a méh...”; a
háttérben kíséri Jézust: „...anyád és roko-
naid beszélni akarnak veled...”; ott van a
kereszt alatt, ahol az Egyháznak is anyja
lett; ott van a pünkösd várásában; õ a Nap-
ba öltözött asszony (Jel 12), kinek menny-

bevétele a bûn és a halál fölötti gyõzelem
teljessége (lásd augusztus 15-én).

A Szentséges Szûz Mária mindezen
kiváltságával és nagyszerûségével pél-
daképünk és reménységünk. Példaké-
pünk a hitben, reménységünk abban,
hogy ami vele történt, az velünk is – az
Egyházzal és az Egyház minden tagjával
– megtörténik: részünk lehet a bûn és a
halál fölötti teljes gyõzelemben.

Az Egyház tanításában négy dogma
szól Isten Anyjáról, azaz aki üdvözülni
akar, annak ezt a négy alapigazságot el
kell fogadnia Máriáról:

1. Mária Theotokosz, mondják a gö-
rögök, Mater Dei, mondják a latinok, Is-
ten Anyja, mondjuk magyarul a dogmát,
amit az Efezusi Zsinat 431-ben fogalma-
zott meg. Minden, amit Máriáról hiszünk
és hirdetünk, e misztériumban gyökere-
zik. Ezt ünnepeljük ma, január elsején.

2. Mária szûzen foganta és szülte
Szent Fiát, szüzessége örökre megma-
radt. Már az apostoli hitvallás mondja:
„Születék szûz Máriától”.

3. Mária szeplõtelenül fogantatott, az-
az az eredeti bûn nem érintette õt. E dog-
mát 1854-ben hirdette ki IX. Pius pápa.
Mária szeplõtelen fogantatásának ünne-
pe december 8-a.

4. Halála után Mária fölvitetett a
mennybe, anélkül, hogy teste romlást lá-
tott volna. 1950-ben hirdette ki ennek
dogmáját XII. Pius pápa. Ünnepe Nagy-
boldogasszony napja, augusztus 15-e.

Így az Egyház egyetlen más szentrõl
sem beszél. Mindezzel együtt Mária, a
Boldogságos Szûz valóságos ember, aki-
nek története, sorsa, életrajza, élete van.
Élete, amely teljesen Istenbõl ered, Õérte
van, és Õbenne van.

(Szentek élete)

ISTEN ANYJA...
(Folytatás az 1. oldalról)
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(Folytatás az 1. oldalról)
Aki éber szemmel pillant a történe-

lemre, az felfedezheti, hogy ott, ahová ez
a krisztusi folyam eljut, megszûnik a
föld mérgezett volta, nõnek a gyümöl-
csözõ fák; ott igazi élet fakad a szeretet
forrásából – mondta Cserháti Ferenc
püspök.

A mai ünnep meddõ külsõség lenne,
hacsak az Egyház egyik híres római
templomának felszentelésére emlékez-
tetne, és közben megfeledkeznénk arról,
hogy az ünnep középpontjában mi ál-
lunk, akik az Isten templomát alkotjuk.
A mai ünnep akkor éri el igazi értelmét,
ha felismerjük, hogy mi vagyunk az
Egyház építõelemei, oszlopai és tartópil-
lérei, és ezért minden erõnket latba kell
vetnünk Isten országának építésében és
Krisztus Urunk mûvének folytatásában –
biztatott a segédpüspök.

A délután folyamán Cserháti Ferenc
püspök Penrose Parkban felkereste az Ir-
galmas Szûzanya kegyhelyét, ahol mint-
egy negyvenöt nemzet épített kápolnát
magának, köztük az ausztráliai magya-
rok is. A magyar kápolnát Kada Lajos ér-
sek áldotta meg a kereszténység kétezre-
dik és a magyar államalapítás ezredeik
évfordulóján. A kegyhelyen Cserháti
püspök az Irgalmas Szûzanya pártfogá-
sát kérte a sydney-i magyar közösség lel-
kipásztori ellátásának megoldásáért, va-
lamint imádkozott a külföldi magyaro-
kért és egész népünkért.

*
Cserháti Ferenc püspök ausztráliai lel-

kipásztori útja során november 10. és 13.
között a sydney-i magyar közösséggel
ünnepelt.

Cserháti Ferenc püspök elsõként a
Sydney egyik külvárosában, Ashfield-
ben található Mindszenty Otthonban
mutatott be szentmisét a Szent Erzsébet
Karitász Társaság vezetõsége körében és
a katolikus családok közösségében. A
karitászotthont maga Mindszenty József
áldotta meg 1974-ben. A szentmise kez-
detén Gerecs Károly, a társaság elnöke

köszöntötte a püspököt és a híveket, ki-
fejezve örömét, hogy a püspök immár
harmadik alkalommal látogatja meg a
Sydney-ben élõ magyarokat. A szentmi-
sét követõen ünnepi fogadást és szeretet-
vendégséget tartottak a karitászotthon-
ban, a „családi est” keretében, kulturális
programmal egybekötve.

A sydney-i látogatás csúcspontjaként,
az évközi 32. vasárnap megünneplésére
a Szent Erzsébet Otthonban gyûltek
össze a helyi magyarok. Cserháti Feren-
cet Hollai Anna, a Sydney-ben élõ ma-
gyar katolikusok egyházközségének ve-
zetõje köszöntötte. A szentmisén konce-
lebrált az Ausztráliában született Szondi
Jenõ, a Szent Erzsébet Otthon lelkésze.

Szentbeszédében a püspök a két bibliai
szegény, a sareptai és a jeruzsálemi öz-
vegyasszony õszinte vallásosságáról és az
írástudók, a vallási vezetõk színlelt, farize-
usi magatartásáról elmélkedett a napi
szentírási olvasmányok alapján. Kiemelte,
hogy Jézus tanítása mindig általános érvé-
nyû, és mindenkinek szól. Jézus kritikája
korának vallási vezetõirõl ma is lelkiisme-
ret-vizsgálatra szólítja az igehirdetõket, a
nevelõket, a tanítókat épp úgy, mint az
Egyház minden tagját. Az õszinte vallá-
sosság mindenkit egyformán kötelez.

Ma jólesõ érzés tölt el minket, hogy Jé-
zus elítélte a képmutató farizeusokat, és
felmagasztalta az Istenre hagyatkozó sze-
gény özvegyet – folytatta Cserháti püspök.
– A mai képmutatók beazonosításával sem
lehet különösebb gondunk, rögtön mások-
ra, a mai tanítókra, az egyházi vezetõkre és
a nevelõkre gondolunk, és hamar megfe-
ledkezünk arról, hogy akár saját magunk is
a színlelõ írástudók, farizeusok közé tar-
tozhatunk. Vagy talán mi magunk mente-
sek lennénk a farizeusokra jellemzõ maga-
tartásformáktól: a hiúság, az anyagiasság,
a külsõséges vallásosság kísértéseitõl?
Vagy talán nem fenyeget minket is a ve-
szély, hogy a vallásosságot színlelõ írástu-
dók és farizeusok szintjére süllyedünk? –
figyelmeztetett a szónok. – A szegény öz-
vegy magatartása megkérdõjelezi „igaz-

nak” vélt jámborságunk, imánk, istentisz-
teletünk, olykor még szeretetszolgálatunk
õszinteségét is. Õszinte vallásosságunk fe-
lülvizsgálatra serkent.

Krisztus evangéliumi tanítása õszinte és
igaz vallásosságot kíván, amint ezt Jézus
sürgette – hangsúlyozta Cserháti Ferenc,
majd a szentmise végén átadta az Ausztrá-
liában élõ magyar hívek számára Erdõ Pé-
ter bíboros meghívását a 2020-ban Buda-
pesten megrendezendõ Nemzetközi Eu-
charisztikus Kongresszusra.

A szentmisét követõen a Délvidéki
Magyarok Szövetségének házában ren-
dezték meg az úgynevezett „katolikus
ebédet”. Évente egy alkalommal itt gyûl-
nek össze a Sydney-ben élõ katolikus ma-
gyar hívek, hogy közösségi és kulturális
programokkal ünnepeljék meg eggyé tar-
tozásukat, és ily módon is megéljék a kö-
zösség megtartó erejét. Cserháti püspök
ünnepi beszédében ezt a küldetést bízta az
Ausztráliában élõ magyarokra: tartsák
meg a hitet, erényes élettel szolgáljanak,
és tartsanak össze – így szerezzenek ma-
guknak jó hírnevet. „Bárcsak ujjal muto-
gatnának rátok is, mint az õskereszté-
nyekre: »Nézzetek, ezek a sydney-i ma-
gyarok mennyire szeretik egymást!«” –
fogalmazott a külföldi magyarok lelki-
pásztori ellátásával megbízott eszter-
gom-budapesti segédpüspök, aki a nap

során sokakkal találkozott személyesen,
és hosszasan beszélgetett a hívekkel.

November 12-én Cserháti Ferenc Mary
MacKillop, az elsõ ausztrál szent és rend-
alapító Észak-Sydney-ben található sírjá-
hoz zarándokolt. Az emlékére létrehozott
zarándokközpontot és múzeumot a szent
által alapított Szent József-rend nõvérei
vezetik. Mary MacKillop a 19. század
második felében a szegények és elnyo-
mottak szolgálatának szentelte életét, II.
János Pál pápa avatta boldoggá 1995-ben, a
2008-as ifjúsági világtalálkozó alkalmá-
val XVI. Benedek pápa is imádkozott a
sírjánál, majd 2010 októberében szentté
avatta Rómában, a Szent Péter téren.

Másnap Cserháti püspök Vincent
Long OFM parramattai püspökkel talál-
kozott, majd Anthony Fisher OP érsek-
kel, Sydney fõpásztorával a helyi ma-
gyarok lelkipásztori ellátásáról tárgyalt.

A látogatás utolsó napján a püspök a
Szent Erzsébet Otthon lakói számára ce-
lebrált szentmisét, melynek során ünnepé-
lyesen kiszolgáltatta a betegek szentségét
az intézmény mintegy ötven lakójának.

Ebben a szentmisében a szentségi je-
lek által találkozunk az üdvözítõ és sza-
badító Istennel, elesett emberi természe-
tünk legkiválóbb és legfõbb orvosával, a
betegek igazi gyógyítójával, az orvosok
orvosával, aki az örök élet reményében
minden embert elvezet a testi-lelki gyen-
geségekbõl és betegségekbõl a teljesen
egészséges életre, Krisztussal – fogal-
mazott Cserháti Ferenc. Elmondta azt is,
hogy a pap kézrátétele által Jézus teszi
ránk a kezét, ad új reményt és új életerõt.
Ez a papi kézrátétel a betegek szentségé-
vel Isten erejét közvetíti a gyenge és
esendõ ember számára. Az olajjal való
megkenés szertartása pedig egy olyan
gesztus, „nonverbális kommunikáció”,
amely Isten közelségét jelzi és közvetíti.

A püspök találkozott a református
egyház helyi vezetõjével, Péterfy Kund
lelkésszel és a sydney-i magyar konzul-
lal, Fráter Olivérrel is.

Reményi Tamás

S Y D N E Y - B E É S C A N B E R R Á B A L Á T O G A T O T T C S E R H Á T I F E R E N C P Ü S P Ö K

Laurence Foot OP köszöntötte a kül-
földön élõ magyarok püspökét

K É Z M Û V E S S É G E K H Á Z A N Y Í L T D O B R O N A K O N
A muravidéki magyarság új kulturális központja a hagyományõrzés helye lesz

A muravidéki magyarok a trianoni bé-
keszerzõdést követõen Jugoszlávia terü-
letén éltek; 1991 óta Szlovénia lakosai.
Többségük Muravidék történelmi régió-
ban, két nagy tömbben él: az õrségi ma-
gyarok az elsõ világháború elõtt Vas vár-
megyéhez, a Lendva-vidékiek pedig Za-
la vármegyéhez tartoztak. Muravidéken
a 2002-es népszámláláskor 6243 fõ val-
lotta magát magyar nemzetségûnek,
7713 fõ pedig a magyart jelölte meg
anyanyelveként. Nagyrészük (83,5 szá-
zalék, 5212 fõ) öt muravidéki, nemzeti-
ségileg vegyesen lakott településen: Ho-
dos, Alsómarác, Sal, Lendva és Dobro-
nak községközpontban, illetve a közigaz-
gatásilag ezekhez tartozó falvakban él.

A mintegy ezer lélekszámú, fõleg ma-
gyarok lakta Dobronak Muravidék kö-
zépsõ részén, Lendvától tizenhárom,
Muraszombattól húsz kilométerre fek-
szik. A községtõl három kilométerre
északnyugatra található a gyógyító ener-
giákkal rendelkezõ Bakonaki-tó, és
ugyancsak Dobronakon találjuk Kö-
zép-Európa egyetlen orchideafarmját is.

A dobronakiak húszéves álma való-
sult meg, amikor a helyi magyar önkor-
mányzat 2017. április elején lerakta a
Kézmûvességek Háza alapkövét, 2018.
október 10-én pedig ünnepélyesen átadta
az igényesen kialakított és berendezett
épületet. A beruházás értéke 262 ezer
euró volt, melynek 80 százalékát a ma-
gyar állam biztosította a Bethlen Gábor
Alap pályázatain keresztül. A szlovén ál-
lam a nemzetiségi gazdasági alapból 48
ezer, Dobronak Község pedig hatezer

euróval járult hozzá a megvalósításhoz.
„A magyar kormány szívesen támogatta
ezt a beruházást, hiszen a dobronaki
Kézmûvességek Háza, amellett, hogy a
hagyományõrzés helye, olyan közösségi
térnek a megteremtését is jelenti, amely
a következõ évtizedekben összefogja a
Dobronakon és a környezõ településen
élõket. Vagyis nemcsak a mi korunknak,
hanem a jövendõnek is építettük” –
hangsúlyozta a megnyitón Potápi Árpád
János nemzetpolitikáért felelõs államtit-
kár. Hozzátette: a létesítmény a nemzet-
politika céljaival összhangban a magyar
identitás erõsítését, a külhoni magyar
családok támogatását és a szülõföldön
boldogulás segítését szolgálja.

A Kézmûvességek Házának célja a
muravidéki magyarság kulturális értéke-
inek megõrzése, népi mesterségeinek,
gazdag kézmûvessége fortélyainak fel-
elevenítése, a mézeskalács-készítés, fa-
zekasság, kosárfonás, tojásfestés, csuhé-
ból készült tárgyak megismertetése, a tu-
dás továbbadása, képzés és fejlesztés,
valamint egy kézmûvesiskola létrehozá-
sa. Mindez a térség turisztikai fejlõdését
is elõsegíti – emelte ki a megnyitón Car
Anna, a Dobronak Községi Magyar Ön-
kormányzati Nemzeti Közösség Taná-
csának (DKMÖNK) elnöke. Elismerõen
szólt az új létesítményrõl Horváth Fe-
renc szlovéniai magyar nemzetiségi or-
szággyûlési képviselõ, a Muravidéki
Magyar Önkormányzati Nemzeti Kö-
zösség (MMÖNK) elnöke, a szlovén
Gazdaságfejlesztési és Technológiai Mi-
nisztérium képviseletében Gregor Èer-

noga, a projekt felelõse és Kardinar
Marjan, Dobronak polgármestere. Az
épületet a dobronaki Szent Jakab-plébá-
nia lelkipásztora, Štihec Simon áldotta
meg. Az avatóünnepség mûsorát a kö-
zönség a Dobronaki Nótázók és a helyi
kétnyelvû általános iskola tanulói elõ-
adásában láthatta.

A Kézmûvességek Háza 2018 no-
vemberétõl várja a látogatókat. A házban
kézmûves termékeket készítenek és áru-
sítanak, bemutatókat, mûhelymunkákat,
kiállításokat, vásárokat, szakmai elõadá-
sokat szerveznek. A fiataloknak nyári tá-
borok, az iskoláknak technikai napok
megszervezését kínálják. A kézmûves-
ház programvezetõje Berden Ana.

Nyitóelõadás
a Kézmûvességek Házában

Egészen megtelt vendégekkel a dob-
ronaki Kézmûvességek Háza 2018. no-
vember 26-án: erre az estére hívta elsõ
ízben elõadásra az érdeklõdõket a helyi
magyar közösség. A meghívást nagy
számban elfogadók a budapesti ERGO –
Európai Regionális Szervezet és a
Dobronak Községi Magyar Önkormány-
zati Nemzeti Közösség szervezésében a
Külhoni Magyar Családok Évéhez kap-
csolódóan hallhattak pódiumbeszélge-
tést a kötõdés témakörérõl. A Kötõdés –
az éltetõ erõ címû rendezvény fõvédnö-
ke Horváth Ferenc szlovéniai magyar
parlamenti képviselõ, a MMÖNK elnö-
ke volt, a megjelenteket is õ köszöntötte,
Car Anna, a DKMÖNK Tanácsának el-
nöke mellett. Az est Andrejek Györfi Ju-

dit muraszombati evangélikus lelkész és
templomi együttesének zenés mûsorszá-
mával indult, majd kezdetét vette az e so-
rok írója által moderált eszmecsere. A
pódiumbeszélgetés négy résztvevõje –
Ékes Ilona, az ERGO elnöke, Koós Judit
ifjúsági bûnmegelõzési tanácsadó, áldo-
zatvédelmi referens, Pirityiné Szabó Ju-
dit, a Nemzetpolitikai Államtitkárság fõ-
osztályvezetõje és Vida Törnar Judit, a
Muravidéki Pedagógus Egyesület elnö-
ke – kifejtette: önazonosságunkat, lelki
egyensúlyunkat a gyökereinkhez, csalá-
dunkhoz, szülõföldünkhöz, értékeink-
hez, hitünkhöz való kötõdésünk határoz-
za meg és ebben óriási szerepe van a ne-
veltetésünknek. Ugyancsak döntõ fele-
lõsséggel bír e tekintetben a politika, az
oktatás, a média, amely Magyarországon
igen, Nyugat-Európában azonban kevés-
bé áll a helyzet magaslatán, ezért látunk
annyi identitásválsággal és pszichés za-
varokkal küzdõ embert arrafelé – hang-
zott el a fórumon.

Csodálatos befejezése volt az estnek
az öttagú muraszombati templomi zene-
kar záró ének-zenei mûsorszáma, majd
Andrejek Györfi Judit evangélikus lel-
kész áldáskérése a magyar, köztük a kül-
honi magyar családokra. A szeretetven-
dégség mellett folytatott kötetlen beszél-
getésrõl a Kézmûvességek Házából a te-
remben kiállított kézmûves termékek el-
ragadó látványa révén a jelenlévõk bizo-
nyára valamennyien magukkal vitték a
hagyományainkhoz, népi mûvészetünk-
höz fûzõdõ kötõdésük megerõsödését is.

Varga Gabriella
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Gyerekeknek

SZIGET
Még a legzsúfoltabb, legzajosabb

nagyvárosokban is van egy-egy park,
egy nyugodt „sziget”, ahol az emberek
félrehúzódhatnak a mindennapok mono-
ton körforgásából, és – akár csak néhány
percre – élvezhetik a csendet és a nyu-
galmat. Ilyen Londonban a Hyde Park,
New Yorkban pedig
a Central Park. Vagy
éppen Budapesten a
Margit-sziget.

Szép idõben a szi-
get tele van emberek-
kel: nézelõdõ turis-
ták, sportoló fiatalok,
játszótereken zsibon-
gó gyerekek töltik
meg élettel. Sokan
felkeresik az uszo-
dát, a szabadtéri szín-
padot, a kis állatpar-
kot vagy éppen zené-
lõ szökõkutat. Ilyen-
kor télen kevesebb a
látogató, pedig érde-
mes egy nagy sétát
tenni, ekkor is tarto-
gat meglepetéseket a
Margit-sziget. A mi-
nap, amikor egy ki-
csit enyhült a kora té-
li zord idõjárás, a sziget felé vettem az
irányt. Jól ismerem valamennyi zegzu-
gát, ezért rögtön feltûnt egy változás: új
szobrot fedeztem fel az egykori domon-
kos kolostor romjainál. A szobor Ár-
pád-házi Szent Margitot ábrázolja, akit
ebben a hónapban, január 18-án ünnepel
Egyházunk.

Nem véletlen, hogy miért éppen itt
kapott új szobrot a szent életû királylány.
Maga a sziget is róla kapta a nevét, hi-
szen IV. Béla királyunk leánya itt élt, a

domonkos apácák kolostorában. Itt is
halt meg 1270-ben, mindössze huszon-
nyolc esztendõsen. Halála után a legen-
dák szerint sok csodás esemény, gyógy-
ulás történt. Sírhelyét – mely most is lát-
ható a kolostorromoknál – betegek tö-
mege kereste fel, és imádkozott Margit

közbenjárásáért. IV.
László király is élet-
veszélyes lázból épült
fel, midõn Margit se-
gítségéért esedezett.
A király szinte azon-
nal jobban lett. Az
Árpád-ház más tagjai
is Margithoz fordul-
tak bajaikban. Az
uralkodó dinasztián
kívül rengeteg sze-
gény is felkereste
Margit sírhelyét. Vak
koldusok, süketek,
bénák, leprások egész
sora gyógyult meg a
szent helyen. A leg-
érdekesebb történe-
tek szerint Margit kö-
nyörgésére még a ha-
lottak is feltámad-
nak.Margit saját ha-
lálát is elõre meg-

érezte. Az egyik szerzetes siratásánál
megmondta a rend fõnökasszonyának,
hogy õ lesz a kolostor következõ ha-
lottja. Így is lett: nem sokkal késõbb
megbetegedett és távozott az élõk so-
rából.

A kolostor már réges-rég lakatlan, az
évszázadok során csak a romjai marad-
tak fenn. Ha Budapesten jársz, tegyél
egy sétát a szigeten: megelevenedik elõt-
ted az évezredes magyar történelem!

Kovács Péter

T O V Á B B N Õ A K E R E S Z T É N Y Ü L D Ö Z É S
A V I L Á G O N

A világ 38 országában üldözik vagy
diszkriminálják a keresztényeket és más
vallási kisebbségeket – derül ki a Szük-
séget Szenvedõ Egyház pápai jogú se-
gélyszerv legújabb jelentésébõl, melyet
november 22-én mutattak be Rómában.

Minden hetedik keresztény olyan or-
szágban él a világon, ahol üldözésnek van
kitéve, összlétszámuk megközelíti a 300
milliót. A Szükséget Szenvedõ Egyház pá-
pai jogú segélyszerv ezeket a megdöbben-
tõ adatokat tette közzé 14. jelentésében,
melyet Rómában, a szentszéki olasz nagy-
követségen mutattak be az újságíróknak.
A jelentés kétéves periódust vizsgált 2016
júniusa és 2018 júniusa között, mely egy-
értelmûen a vallásszabadság megsértésé-
nek emelkedését mutatja sok országban.

Összesen 38 olyan országot emel ki a
jelentés, ahol súlyosan vagy szélsõsége-
sen megsértik a vallásszabadságot. 21 or-
szágban üldözésrõl beszélünk, ezek: Af-
ganisztán, Szaúd-Arábia, Banglades, Bur-
ma, Kína, Észak-Korea, Eritrea, India,
Irak, Líbia, Niger, Nigéria, Pakisztán, Pa-
lesztina, Szíria, Szomália, Szudán, Türk-
menisztán, Üzbegisztán és Jemen. Ezen
túlmenõen 17 országban diszkriminálják
hitük miatt az embereket, vagyis Algériá-
ban, Azerbajdzsánban, Bhutánban, Bru-
neiben, Egyiptomban, az Orosz Föderáci-
óban, Iránban, Kazahsztánban, Kirgizisz-
tánban, Laoszban, a Maldív-szigeteken,
Mauritániában, Katarban, Tádzsikisztán-
ban, Törökországban, Ukrajnában és Vi-
etnámban. Ezen adatokat egybevetve a
világ lakosságának 61%-a él olyan or-
szágban, ahol nem tartják tiszteletben a
vallásszabadságot. A nemzetek 9%-a
diszkriminálja, 11%-a pedig egyenesen
üldözi a vallási kisebbségeket.

A legüldözöttebb vallás egyértelmûen
a kereszténység, melynek híveit az el-
nyomás és az intolerancia számos formá-
ja sújtja. Emellett más vallási kisebbsé-
geket is egyre inkább üldöznek.

Az üldözés mögött leggyakrabban a
szélsõséges iszlám áll, de emelkedõben
van az ultranacionalizmus miatti erõszak
is, mely a kisebbségek, vagy egyes ese-
tekben mindenféle vallás ellen irányul.

Van olyan eset is, amikor az állam
minden vallást üldöz. Ennek kiemelkedõ

példája Kína esete, ahol az elmúlt két év-
ben a kormány újabb, korlátozó intézke-
déseket vezetett be azoknak a vallási
csoportoknak az elnyomására, akik el-
lenállnak a kommunista hatóságok ural-
mának. Észak-Koreában vélhetõen ke-
resztények ezrei sínylõdnek fogolytá-
borokban, ahol hitük miatt a többi elítélt-
nél is keményebben bánnak velük.

Az Iszlám Állam és más szélsõséges
iszlám csoportok elleni katonai fellé-
pés sikere elfedte más militáns iszlám
mozgalmak elõretörését Afrika, Közel-
-Kelet és Ázsia térségeiben. Az iszlám
fundamentalizmus 22 országban van
jelen, ahol összesen 1 milliárd 337 mil-
lió ember él.

Európa sem mentes a vallási intoleran-
cia megnyilvánulásaitól. Az elmúlt két
évben növekedett az antiszemitizmus,
melynek jelensége gyakran a militáns isz-
lám elõretörésével magyarázható. Fran-
ciaországban, ahol a legnépesebb, mint-
egy fél milliós zsidó közösség él, kiemel-
kedõen sok antiszemita és erõszakos tá-
madást követtek el zsidó kulturális és val-
lási központok ellen. Az iszlám kisebbsé-
gek irányában is nõtt az ellenséges maga-
tartás, fõként Európában. 2016 és 2018
júniusa között terrortámadások hulláma
söpört végig a kontinensen.

Azt sem szabad elhallgatni, hogy a vi-
lág közönnyel reagál a kiszolgáltatott hí-
võ közösségek szenvedéseire, a szekula-
rizált nyugat pedig nem vesz tudomást
helyzetükrõl. A nyugati kormányok zö-
me nem nyújtott megfelelõ és sürgõs se-
gítséget a vallási kisebbségekhez tartozó
csoportoknak, különösen azoknak a kite-
lepített közösségeknek, akik szeretnének
visszatérni hazájukba, ahonnan mene-
külni kényszerültek.

Magyarország ebben a tekintetben
példamutatóan áll ki az üldözött keresz-
tények mellett: államtitkárságot hozott
létre megsegítésükre; a Hungary Helps
(Magyarország Segít) programon ke-
resztül pedig iskolák, kórházak, lakóhá-
zak újjáépítését finanszírozta Irakban és
Szíriában. Közel-keleti és afrikai üldö-
zött keresztény fiatalok továbbtanulását
biztosítja magyarországi egyetemeken.

(VR)

A Z O M L A D O Z Ó H Á Z …
A múlt héten Stuttgartban egy lela-

kott, omladozófélben lévõ ház elõtt vitt el
az utam. Mivel látványa szíven ütött, meg
kellett állnom. Miután alaposan megnéz-
tem, azt kérdeztem tõle: „Mi az benned,
amit mások nem látnak? Miért álltam
meg elõtted?”

A ház barátságosan azt felelte: „A
belsõ kincseim!”

„És melyek a te belsõ kincseid?” –
kérdeztem csodálkozva.

A ház kisvártatva azt válaszolta: „A
melegség, a védettség és a biztonság.”
Majd lehunyta nagy, betörött ablaksze-
meit…

Akkor döbbentem rá, hogy nem
csak az õ, hanem az én belsõ kincseim-
rõl is beszél.

Akkor értettem meg, hogy a külsõm, a
külsõnk mögött értékes kincsek rejlenek,
olyan drágakövek, amelyek másoknak –
ha felfedezik – melegséget, védettséget
és biztonságot adhatnak.

Akkor értettem meg, hogy mások szá-
mára én is olyan lehetek, mint egy otthon.

Milyen boldog voltam utána, hogy
megálltam az omladozó ház elõtt.

Belsõ otthonomra hívta fel a figyelme-
met, és azokra a kincsekre, amelyek ben-
nem szunnyadnak.

És ami talán még fontosabb: rányitot-
ta a szememet arra, hogy a mellettem élõ
embertársaknak is ugyanilyen kincsek-
kel teli otthonuk van…

Látogassuk meg egymást – otthon!
Tempfli Imre

Szent Margit új szobra a budapes-
ti Margit-szigeten (Fotó: MTI)
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A Magyar Állandó Értekezlet (MÁ-
ÉRT) 2018. november 16-án tartott, XVII.
plenáris ülésének döntése alapján 2019 a
külhoni magyar gyermekek éve lesz.
Mint ismeretes, a Nemzetpolitikai Ál-
lamtitkárság nyolcadik esztendeje koor-
dinál tematikus éveket: 2012 a külhoni
magyar óvodák éve, 2013 a külhoni ma-
gyar kisiskolások éve, 2014 a külhoni
magyar felsõsök éve, 2015 a külhoni ma-
gyar szakképzés éve, 2016 a külhoni ma-
gyar fiatal vállalkozók éve, 2017 a külhoni
magyar családi vállalkozások éve és 2018
a külhoni magyar családok éve volt.

A 2019. január 1-jén induló külhoni
magyar gyermekek évének programjaira
egymilliárd forint áll rendelkezésre; a
forrás nagy része pályázati keret lesz, a
tervek szerint mintegy húsz százalékából
táborokat, iskolai rendezvényeket támo-
gatnak majd. Az egyes programelemek
kidolgozása lapzártánk idején történik.

A MÁÉRT ülése után Semjén Zsolt
miniszterelnök-helyettes és Potápi Ár-
pád János nemzetpolitikáért felelõs ál-
lamtitkár arról tájékoztatta a sajtót, hogy
Magyarország Kormánya az identitás-
megõrzõ programokra jutó forrásokat
2010 óta megtízszerezte, és nagy siker a
gazdaságfejlesztés is, amire ötvenmilli-
árdot költöttek. A magyar kormány 33
ezer külhoni magyar vállalkozás fejlesz-
tésében vett részt. A nemzeti jelentõségû

intézmények száma, melyekrõl a MÁ-
ÉRT dönt, 270. A Szülõföldön magyarul
program keretében 230 ezer magyar is-
kolába járó gyermeket támogatnak. A
juttatás összege évi 22 400 forint, ame-
lyet a Rákóczi Szövetség 10 ezer forint-
tal egészít ki. Az óvodafejlesztési prog-
ram részeként több mint 700 óvoda épül
vagy újul meg. A Kõrösi Csoma Sándor
Program keretében 140 ösztöndíjas tevé-
kenykedik a nyugati diaszpórában, a Pe-
tõfi Sándor Programon keresztül pedig
73 ösztöndíjas teljesít szolgálatot a Kár-
pát-medencei szórványterületeken. A
Határtalanul programra 6 milliárd forin-
tot biztosítanak, hogy ne legyen olyan
magyar diák, aki iskolai évei alatt nem
járt külhoni magyar területen. Azt is fi-
nanszírozzák, ha külhoniak érkeznek
Magyarországra.

A Magyar Állandó Értekezlet résztve-
või zárónyilatkozatba foglalták azt is,
hogy a kárpátaljai magyarság mellett
Magyarország, a magyar kormány és az
összes külhoni régió kiáll. A magyar dip-
lomácia minden, Ukrajnát érintõ NATO-
és uniós eseményt megakadályoz, amíg
az ott élõ magyarokat sújtó jogsértések
folytatódnak. A kárpátaljai magyar or-
vosok, ápolók, tanárok, lelkészek támo-
gatását ugyanakkor megduplázzák, az
éves összeg 500 ezer forint lesz.

(vg)

Az ilyen máriás szeretettõl áthatva
az Egyház állandóan elõre halad, túllép
saját határain, hogy kiárassza a kegyel-
met. Ha igazán hagyjuk, hogy Mária
példája megihlessen bennünket, akkor
hitelesen fogjuk szeretni, mindennél
jobban, és saját magunknál is jobban
Istent és azokat, akik osztoznak minden-
napi életünkben. Ilyenkor azokat is sze-
retni fogjuk, akik magukban véve alig
szerethetõk. Az ilyen szeretet lesz szol-
gálattá és odaadássá, mégpedig fõkép-
pen a leggyengébbek és legszegényeb-
bek iránt. Ez a szeretet átalakít és öröm-
mel tölt el minket.

Befejezésül szeretném idézni Szent
Bernát szép szavait az Angyali Üdvözlet-
rõl szóló beszédébõl: „Szent Szûz! Hal-
lottad, hogy méhedben fogansz és fiút
fogsz szülni; hallottad, hogy nem férfiú-

tól, hanem a Szentlélek csodája által.
Várja az angyal a választ. Mi is várjuk
tõled, Úrnõnk, az irgalom szavát. A te
rövidke válaszodban ott van összesûrítve
ujjá éledésünk reménye. Eléd borulva
válaszodra vár az egész világ. Felelj
gyorsan, Szent Szûz!”

Kedves fiatalok! Az Úr, az Egyház és
az egész világ vár válaszotokra, arra a
személyes meghívásra, melyet mind-
egyiktek ebben az életben részesedik. Az
Ifjúsági Világnap közeledtével felhívlak
benneteket, hogy készüljetek azoknak
örömével és lelkesedésével erre a talál-
kozóra, akik részt kívánnak venni ebben
a nagy vállalkozásban. Az Ifjúsági Vi-
lágnap lelkes fiatalok számára van. Nem
azok számára, akik csak kényelmüket ke-
resik, és visszahúzódnak minden nehéz-
ség megjelenésekor. Elfogadjátok ezt a
felhívást?

Ferenc pápa felhívása a 33. Ifjúsági
Világnapra, 2018. február 18

Nemeshegyi Péter SJ

IMASZÁNDÉK
(Folytatás a 2. oldalról)

.
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„Mi az oka annak, hogy a hallgató-
ság oly gyakran szunyókál a templo-
mokban?” Nekünk már nem kell vála-
szolnunk! Megelõztek régen. Van an-
nak már vagy 275 éve, hogy remekül
megfelelt erre a kérdésre egy debreceni
diák. Olyan jól elmagyarázta a templo-
mi szunyókálás okát, hogy elnyerte a cí-
vis város egyik szenátora által felaján-
lott pályadíjat. Az így kapott pénznek is
köszönhetõ, hogy Hatvani István, mert
õ volt a díjazott, elindulhatott Nyugat-
Európába tanulni. Majd pedig ennek
folyományaként a külföldi egyeteme-
ken szerzett tudásának, természettudo-
mányos ismereteinek, bölcsességének,
emberségének köszönhetõ, hogy most,
születése után 300 évvel is megemléke-
zünk róla.

Hatvani István 1718. november 21-én
született Rimaszombatban. Ott kezdett
iskolába járni, majd Losoncon és Kecs-
keméten folytatta tanulmányait, amikor
pedig 20 éves lett, beiratkozott a Debre-
ceni Kollégiumba. Életrajzíró szerint –
a szunyókálós pályázatért és a magánta-
nítóskodás során nyert pénzen –1745
õszén hagyta el Magyarországot. Basel
felé indult, de közben Augsburgban
megállt az elektromos kísérletek tanul-
mányozása miatt. Baselben matemati-
kát, teológiát tanult, és mindezek mellett
orvosi doktorátust is szerzett. Innen
Utrechten át Leidenbe ment, majd 1749-
ben visszatért Debrecenbe, ahol tanított
matematikát, fizikát, kémiát, botanikát,
orvosi fiziológiát, geográfiát, hidroszta-
tikát, mechanikát, csillagászatot, böl-
csészetet… Õ volt az elsõ olyan magyar
tudós-tanár, aki az óráin kísérleteket
mutatott be. A tanítványok ámulattal
nézhették, hogy mûködik a dörzselektro-
mos gép, az úgynevezett „electrica
machina”, vagy a diavetítõ õse, a „la-
terna magica”. Az egykori diákok visz-
szaemlékezéseinek, az egymást is túllici-
táló meséinek hatására úgy beszéltek ró-
la, mintha legalább az ördöggel cimbo-
rált volna. Sõt, õ maga lett volna az ör-
dög. Feljegyezték róla, hogy csodákat
mûvelt, a tojásokat aranyröggé vará-
zsolta, az asztallábból bort fakasztott, a
halottakat feltámasztotta… A legendás
történeteket megõrizte és felnagyította a
helyi emlékezet, majd fennmaradásukról
olyan írók költõk gondoskodtak, mint
Arany János, Jókai Mór, Mikszáth Kál-
mán. Már õk sem ismerhették személye-
sen a professzort. Valamennyien Hatva-
ni István 1786-ban bekövetkezett halála
után születtek. Majd a magyar Faust-
ként tisztelt professzor születésének 255.
évfordulója tájékán meglátta a napvilá-
got Orbán János Dénes, aki felnõve, de
még alig túl a harmincon, megírta A ma-
gyar Faust címû drámát. Ennek õsbe-
mutatójával ünnepelte 2015-ben fennál-
lásának 150. évfordulóját a debreceni
Csokonai Színház.

Hatvani István munkássága, szemé-
lye nemcsak az írók, költõk számára ér-
dekes. A debreceni egyetem parkjában
eredetiben – valamint Siófokon és Ant-
werpenben másolatként – látható a Pro-
fesszor-szobor, Varga Imre alkotása.
Hogy ilyen volt-e Hatvani, hasonlít-e rá
a portré? Mindegy is. A szobrászmûvész
szerint a professzor zseniális tudós, ki-
magasló személyiség volt, de „egy em-
bert leginkább az élete jellemez!” Te-
gyük hozzá: az utóélete is. Mert jó oka
van, nemcsak a szunyókálásnak, az ele-
ven emlékezetnek is.

Filip Gabriella

P R O F E S S Z O R

Bertalan Péter egyház-
történész új kötetének al-
címe: Az állam és az egy-
házak küzdelme a Ká-
dár-korszakban. A buda-
pesti L’Harmattan Kiadó
nem elõször jelentet meg
olyan, a témával foglal-
kozó monográfiát, amely
a kommunista uralom hír-
hedt Állami Egyházügyi
Hivatalának dokumentu-
maira támaszkodva fel-
használja a rendszervál-
tást követõen létesült Ál-
lambiztonsági Szolgála-
tok Történelmi Levéltárá-
nak anyagait is.

Amíg a néhány évvel
ezelõtt „Csapdában” cím-
mel közreadott kötet szer-
zõi már közvetlenül a má-
sodik világháború befeje-
zése utáni idõszaktól mu-
tatják be az egyházak har-
cát a kommunista diktatú-
rával, Bertalan Péter „Az
ellenállástól a kompro-
misszumig” címû 400 ol-
dalas új könyvének köz-
ponti témája az 1956-os
forradalom és szabadság-
harc leverése utáni kor
elemzése, de – feltehetõ-
en az összehasonlítás
kedvéért – a könyv elsõ
részében röviden vázolja
az 1956 elõtti évek egy-
házellenes hajszáját is.

A szerzõ a kaposvári
egyetem tanszékvezetõje,
aki immár közel negyed
évszázada kutatja az egy-
házak szerepét, mûködé-
sét, hálózati rendszerét a
Kádár-korszakban. Két
évvel ezelõtt, ugyancsak
a L’Harmattan Kiadó
gondozásában „Az Opus
Deitõl a Provida Materig
– Állambiztonsági háló-
zatok és egyházi kiskö-
zösségek” címmel megje-
lent dokumentum-köteté-
ben már érintõlegesen
foglalkozott a témával.
Ezúttal is a Szentszék
1947-ben Provida Mater
kezdetû útmutatásának
magyarországi meghono-

sodása a kiindulási pont,
amely ugyan gyorsan gyö-
keret vert, de a diktatúra
1952-ben Bulányi György
és társainak perével, illet-
ve az elrettentõ ítéletek
kihirdetésével alaposan
lefékezte a bázisközössé-
gek terjedését. Csak az
1956-os forradalom és sza-
badságharc után indult új-
ra a mozgalom, persze
akkor sem kerülhette el az
állambiztonsági szervek
éberségét, mert a koráb-
ban kiterjedt ügynökháló-
zatot, tovább bõvítve új-
raélesztette az 1956. no-
vember 4-ét követõen a
szovjet szuronyok árnyé-
kában hatalomra jutott

Kádár-kormány. Az 1957-
tõl 1959-ig tartó idõszak
csaknem egyenes folyta-
tása volt a Rákosi-rend-
szer egyházellenes intéz-
kedéseinek, habár Kádár
János egészen a hatvanas
évek elejéig állandóan le-
gitimációs kényszerrel
küszködött, amibõl kifo-
lyólag az egyházak szá-
mára néha lehetõség nyílt
a támadások kivédésére.
A kommunista párt veze-
tõsége 1958 nyarán azon-
ban határozatba foglalta a
vallásos világnézet elleni
harc tervezett intézkedé-
seit, amelyek hosszú táv-
ra akarták megszabni a
stratégiákat. De a határo-
zat arra is következtetni
engedett, hogy a rendszer
valamennyi egyházzal mint
hosszú ideig fennmaradó

tényezõvel számolt, szem-
ben a Rákosi-korszak kor-
látlan önkényuralmával.

Bertalan Péter doku-
mentumkötetébõl kiderül
az is, hogy a kommunista
vezetés kezdettõl fogva
igyekezett egymás ellen
fordítani a keresztény
egyházakat az „oszd meg
és uralkodj” elve alapján.
Míg a katolikusok mögött
ott állt a Vatikán, amelyet
ugyan a Moszkva befo-
lyása alá kényszerült or-
szágok kormányai diplo-
máciailag nem ismertek
el, és a papsággal, vala-
mint a hívekkel tartott
kapcsolatát minden esz-
közzel igyekeztek meg-
nehezíteni, sõt elszakíta-
ni, de – kiváltképpen az
50-es évek végétõl – a
nemzetközi helyzet ala-
kulásából kifolyólag, már
nem hagyhatták teljesen
figyelmen kívül a Szent-
szék álláspontját. Ilyen
külsõ szószólóra azonban
sem a református, sem
pedig az evangélikus egy-
ház nem számíthatott,
ezért hamar rákényszerült
az egyezkedésre a hata-
lommal. A II. Vatikáni
Zsinattal elindult a ke-
resztény egyházak közöt-
ti megértés keresése és az
ökumenizmus erõsödése
addigi politikájának újra-
értékelését tette szüksé-
gessé a Kádár-rendszer
számára is, ami végül a
Vatikánnal történt részle-
ges megegyezésben csú-
csosodott ki. A kis enged-
mények mellett azonban
a diktatúra erõszak-szer-
vezetének teljes beveté-
sével folytatta a materia-
lista világnézet, az ateiz-
mus gyõzelméért kezdett
harcot, és a felnövõ nem-
zedéket vette célba.

Bertalan Péter: Az
„ellenállástól” a komp-
romisszumig – l’Harmat-
tan Kiadó, 2018

Vincze András

A Z E L L E N Á L L Á S T Ó L
A K O M P R O M I S S Z U M I G

N I N C S K I Ú T
Újév van. Kitüntetett dátum: ilyenkor

szokott az ember új életet kezdeni. A fo-
gadkozások ideje ez: mostantól minden
másképp lesz. Ha visszagondolok az ed-
digi szilveszterekre – gyerekkoromtól
kezdõdõen – magam is sokszor próbál-
tam. Megkísértett a gondolat: új életet
kezdek, és a régi, mint egy félbehagyott
füzet, ott lapul a fiók mélyén – ne is lás-
sam. De minél elevenebben akarom nem
is látni, annál elevenebben látom, tudom:
ott van. Az új füzet elsõ tiszta lapjának te-
tején nagy igyekezettel – még talán a
nyelvem is kilógott kicsit a számból –
próbáltam szépen formálni a betûket,
„kedves naplóm”, de néhány oldal múlva
újra megjelentek az áthúzások, a sorok
fölé biggyesztett betoldások, egyenetle-
nebb lett az íráskép, a szép sorok kuszáb-
bakkal váltakoztak, aztán egy-két nap ki-
maradt, késõbb hosszabb idõkre szakadt
meg az írás, minél hosszabbra, annál ne-
hezebb volt folytatni, annál inkább kísér-
tett a gondolat, hogy hagyjam a fenébe az
egészet, és kezdjek egy újat.

Megvallom, kicsit meglepõdtem, mi-
kor idáig jutottam e sorok írásában: az új
életet kezdésrõl akartam szólni, és a nap-
lóírásnál tartok. A kamaszok és a költõi
lelkek mûfajánál – a korombéli komoly
férfiak nemigen foglalkoznak ilyesmivel.
Lebuktam: én igen. Egyetlen mentségem
talán, hogy ez a naplóírás egyben azt is
mutatja, hogy foglalkoztat az életem.
Nem azért, mintha értékesebb volna bár-
ki másénál, hanem mert ez az egyetlen,
amely igazán rám van bízva, minden más
emberi életben – még a hozzám legköze-
lebb állókéban: a feleségemében és a
gyerekeimében, az unokáméban is csak
epizódszereplõ vagyok, csak részleges
(hogy ne mondjam: korlátolt) felelõsség-
gel bírok. Szóval talán nem olyan nevet-
séges ez a naplóírás, hiszen az életemmel
való törõdés egyik lehetséges módja.

A napokban kerestem egy nevet,
amely viselõjével együtt elmerült a múlt-
ban, elõvettem a húsz-huszonöt éve írt
naplókat, és rá is találtam. Aztán kíván-
csian beleolvasgattam akkori egyéb fel-
jegyzéseimbe. Mi tagadás, találtam fo-
gadkozásokat – egészen hasonlókat,
mint amilyeneket olykor mostanában is
teszek: hogy rendszeresebben fogok ír-
ni, hogy megkezdem a fogyókúrát, hogy
figyelmesebb leszek, hogy minden levél-
re idõben válaszolok, és hasonlók. Lá-
tom azt az embert, aki ezeket a sorokat
írta: valamivel soványabb, dúsabb és
kevésbé õsz a haja és a szakálla, keve-
sebb a ránc az arcán, valamivel több az
elszántság a tekintetében – de nagyon
hasonlít arra, aki húsz-huszonöt év után
a sorokat olvassa…

Szóval a feljegyzések – amelyek kis
túlzással történelmi forrásoknak is te-
kinthetõk – tanúsága szerint mindmáig
nem sikerült új életet kezdenem. Hála Is-
tennek – fûzöm most hozzá –, mert nem
tudnék mit kezdeni a régiekkel. Mint a
megkezdett és félbehagyott naplókkal. Az
„új oldalt kezdünk” igyekezete a naplók
és az élet esetében is valami illúziókkal
terhes menekülés próbál lenni attól, ami-
tõl nincs menekvés. Ezzel kísérletezni
nemcsak balgaság volna, hanem vétek. A
legsúlyosabbak közül való: öncsalás.

Aki új életet akar kezdeni, az látni se
akarja a „régit”. Vagyis azt, ami van.
Márpedig éppen hogy látnunk kell. Mert
az élettel – amelyet feladatul kaptunk –
nem bánhatunk tetszésünk szerint: ahogy
nem tõlünk függött a kezdete, úgy ne avat-
kozzunk be a végkifejletbe sem. Az éle-
tünkkel az a dolgunk, hogy folytassuk. On-
nan, ahol éppen tartunk. Jobban, figyel-
mesebben, felelõsségteljesebben, tisztáb-
ban. Újévi jókívánság ürügyén arra emlé-
keztetem hát magamat (is), hogy nincs kiút
– csak be-út van. De az van. Egyedül az
van. Jó utat kívánok Önöknek is.

Kipke Tamás

A Szentszék Sajtóter-
mének igazgatója október
30-án azt követõen tette
közzé nyilatkozatát, hogy
Carmen Calvo spanyol
miniszterelnök-helyettes
a madridi parlamentben
újságíróknak azt állította,
hogy a Szentszékkel meg-
állapodtak és közösen ke-
resnek megoldást arra,
hogy Franco földi marad-
ványait ne a madridi
Almudena katedrálisban
helyezzék örök nyuga-
lomra, hanem másutt.

Carmen Calvo spanyol
miniszterelnök-helyettes
október 29-én járt a Vati-
kánban és találkozott Pi-
etro Parolin bíboros ál-
lamtitkárral. Greg Burke
szentszéki szóvivõ nyilat-
kozatában hangsúlyozta:
„Pietro Parolin bíboros

nem ellenzi Francisco
Franco exhumálását, ha
az érintett hatóságok így
döntöttek, de egyáltalán
nem nyilatkozott az újra-
temetés helyszínét illetõ-
en. Igaz az, hogy Carmen
Calvo asszony aggodal-
mának adott hangot azzal
kapcsolatban, hogy eset-
leg a hamvakat az Almu-
dena székesegyházban he-
lyezzék örök nyugalom-
ra. Inkább más alternatí-
vákat keresne. A bíboros
államtitkár célszerûnek
nevezte ezt a megoldást.”

Francisco Franco 1975-
ben hunyt el és azóta az
Elesettek-völgyében nyug-
szik, amely rezsimje ide-
jén épült és a spanyol pol-
gárháború (1936–1939)
gyõzteseinek és vesztese-
inek szentelt nemzeti em-

lékhely. Augusztusban a
spanyol szocialista kor-
mány jóváhagyta a dekré-
tumot, megnyitva az utat
Franco tábornok földi
maradványainak exhu-
málásához. A Spanyolor-
szágot 36 éven át vezetõ
politikus családja kifejezte
szándékát, hogy a hamva-
kat a madridi Almudena
székesegyházban a saját
tulajdonukban levõ kápol-
nában helyezzék el.

Az országot megosz-
totta a felvetés. A közvé-
lemény egy része támo-
gatja a kormány kezde-
ményezését, míg a Nép-
párt azzal vádolja a kor-
mányt, hogy haszontalan
kérdéseket vet fel, és
újabb töréseket eredmé-
nyez a társadalomban.

(VR)

A V A T I K Á N N E M E L L E N Z I
FRANCO TÁBORNOK EXHUMÁLÁSÁT
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(Folytatás az 1. oldalról)
A 90 esztendõs írástudó még látszólag
sem akarta követni Antiokhosz Epipha-
nész, a választott nép egykori üldözõjé-
nek parancsát, pedig így megmenthette
volna az életét. Tekintettel a fiatalokra,
ez a tisztességben megöregedett bölcs
ember még látszólag sem áldozott a po-
gány isteneknek, és még látszólag sem
tagadta meg õsei szent örökségét, ne-
hogy ez által megbotránkoztassa a fiata-
lokat és rossz példát adjon nekik a tör-
vényszegésre. Inkább vállalta a vértanú-
ságot, és hitéért megölték.

A Szentatya aztán a Makkabeus test-
vérek édesanyjának helytállására emlé-
keztetett. Ez az erõslelkû, „férfias” és de-
rék asszony „atyáik nyelvén” arra buzdí-
totta hét fiát, hogy még vértanúságuk
árán is tartsanak ki az „atyák törvényei-
nek” tiszteletében. A hét fiú édesanyja
kétszer is megszólalt az atyák nyelvén,
vagyis dialektusban, amit a körülállók
közül csak õ és gyermekei értettek. A hét
fiú erre inkább vállalta a vértanúságot,
semhogy megtagadja az atyák szent
örökségét. Nincs az a kulturális gyarma-
tosítás – jegyezte meg a Szentatya,
amely le tudná gyõzni a nyelvjárást, hi-
szen a dialektusnak történelmi gyökerei
vannak. Ferenc pápa kiemelte, hogy az
édesanyák a történelmi emlékezet tárhá-
zai, a gyökerek megõrzõi és hordozói.
Az anyák és a nõk az emlékezet, a nyelv-
járás õrzõi. Õk képesek megvédeni egy
nép történelmét és átadni gyermekeik-
nek a hitet, amelyet aztán majd a teoló-
gusok értelmeznek. Érdemes velük szö-
vetkezni és õket támogatni.

Buzdítása végén a Szentatya arra bá-
torított, hogy a papokkal együtt továbbra
is folytassuk a külföldi magyar közössé-
gek és családok lelki gondozását, még
akkor is, ha már papjaik sincsenek, szór-
ványban élnek és sok tekintetben beil-
leszkedtek a helyi társadalomba. „Nagy
szükségük van arra, hogy felkeressétek
és Krisztus örömhírével, õseitek nyelvén
erõsítsétek õket, még akkor is, ha már
sokszor idegen nyelven hallgatják a
szentmiséket; nagy szükségük van az
anyanyelvi bátorításra, látogassátok õket”
– mondta szó szerint a pápa.

Hogy mindez hogyan kivitelezhetõ a
gyakorlatban, erre a kérdésre sokan ke-
ressük a választ. A külföldi magyar kato-
likusok lelkipásztori szolgálatának köz-
vetlen és gyakorlati támogatására most
létre hoztuk az „1+1 Misszió”-t. Az Egy
Plusz Egy Misszió annak a lelkipásztori
projektnek a neve, amelyet az MKPK
Külföldi Magyar Lelkipásztori Szolgála-
ta szervez a külföldön élõ katolikus ma-
gyarok lelkipásztori szolgálatának támo-
gatására, mégpedig: egy részrõl, elõvéte-
lezve a Magyar Állam kilátásba helye-
zett anyagi támogatását, más részrõl,
mindig tiszteletben tartva a helyi püspö-
kök joghatóságát és az Elvándorlók és
Útonlévõk Pápai Tanácsa által, 2004.
május 3-án kiadott „Krisztus szeretete a
vándorlók iránt” címû instrukció mind
máig érvényes irányelveit és ennek jo-
gi-lelkipásztori utasításait. Ez az elvi
pontosítás tudatosítani szeretné, hogy a
külföldön élõ magyar katolikusok lelki-
pásztori szolgálatának megszervezése,
elsõsorban a helyi püspök (ordinárius)
kötelessége, de ugyanakkor a hatékony
és megfelelõ lelkipásztori gondozás
megkönnyítése érdekében, „a vándorlók
szülõföldjének egyházai (is) felelõsek
abban, hogy együttmûködjenek a befo-
gadó országok egyházaival” és „így se-
gítséget nyújtsanak nekik a lelkipásztor-
kodásban”.

A név megválasztásában erre a nélkü-
lözhetetlen és „intenzív együttmûködés-
re” utal az „egy plusz egy”, amely nyo-
matékosan hangsúlyozni kívánja az „a
qua” és az „ad quam” egyházak, illetve a
hazai és külföldi magyarok testvéri

összefogását a külföldön élõ magyarok
lelki gondozásának érdekében. A
„misszió” kifejezés magába foglalja a
keresztények közös krisztusi küldetését,
és azt a „missziót” is, amelyet a Történe-
lem Ura ruházott az elvándorlókra és az
õket befogadó egyházakra és népekre.
Ez a misszió testvéri közeledést jelent
minden emberhez, Jézus Krisztust hirde-
ti és azt a pünkösdi egységet szolgálja,
amely „nem szünteti meg a különbözõ
nyelveket és kultúrákat, hanem elismeri
azok identitását, és a bennük mûködõ
egyetemes szeretet által nyitottá teszi
azokat mások felé”. Egy hazafias és ke-
resztény küldetésrõl van itt szó, amelyre
a magyar alkotmány is bátorít, miközben
elismeri a kereszténység nemzetmegtar-
tó szerepét, becsüli
országunk vallási ha-
gyományait, és kife-
jezi, hogy az anyaor-
szág „felelõsséget vi-
sel a határain kívül
élõ magyarok sorsá-
ért, elõsegíti közössé-
geik fennmaradását
és fejlõdését, támo-
gatja magyarságuk
megõrzésére irányuló
törekvéseiket”.

Ezen alkotmányos
célok megvalósításá-
nak érdekében Ma-
gyarország Kormá-
nya 2017 derekán el-
határozta, hogy a jö-
võben anyagilag is tá-
mogatja a Magyar
Katolikus Egyháznak
a külhoni és diaszpórában élõ magyarság
identitására, valamint kultúra megõrzé-
sére és fejlesztésére irányuló hitéleti, kö-
zösségszervezési, szemléletformáló, il-
letve tradíció megtartó és ápoló tevé-
kenységét.

Tekintettel a magyar katolikus papok
alacsony létszámára, a paphiányra, ide-
haza és külföldön, nem kevésbé a Katoli-
kus Egyház sajátos struktúrájára, a már
említett általános és partikuláris törvé-
nyeire, úgy látszott, hogy az állami rész-
rõl felajánlott lelkészi ösztöndíjak igény-
be vétele a Katolikus Egyházon belül ko-
moly kánonjogi nehézségekbe ütközik,
amit aztán a diaszpórában szolgáló euró-
pai és amerikai magyar papsággal, és
mindenekelõtt a Magyar Katolikus Püs-
pöki Kar tagjaival folytatott konzultáci-
ók ugyancsak megerõsítettek.

A külföldi magyar katolikus közössé-
gek, egyházközségek, missziók, egyházi
csoportok és egyebek vallás-erkölcsi ne-
velésérõl mégsem mondhatunk le. Az
akadályok és nehézségek ellenére is meg
kell találnunk annak módját, hogy kül-
földön is támogassuk magyar testvérein-
ket édes anyanyelvünk, hitünk és kultú-
ránk ápolásában.

Mindezek után az MKPK elõzetes
anyagi támogatásával, idén nyáron bele-
kezdtünk az „1 + 1 Misszió” projekt ki-
dolgozásába és megvalósításába. A bu-
dapesti Központi Szeminárium épületé-
ben kibéreltünk, és létrehoztunk egy mo-
dern irodai gépekkel felszerelt irodát,
amelyben már helyet kapott egy új mun-
kaerõ, az MKPK alkalmazottja, a Kül-
földi Magyar Lelkipásztori Szolgálat re-
ferense, és 2018. június 1-én, segítsé-
gemmel elkezdhette felkészülését az em-
lített projekt gyakorlati szervezésére és
kivitelezésére.

A projekt ez idõ szerinti, kezdeti
szakaszában, elsõsorban az európai
kontinensen belül, a külföldi magyarok
igényeinek és elkötelezett hozzáállásá-
nak segítségével, anyagilag is támogat-
ni kívánja:

1. Egy-egy ünnepi magyar szentmise
megszervezését, fõleg a kiemelkedõ
egyházi és nemzeti ünnepek alkalmával,

és olyan hazai vállalkozó szellemû lelki-
pásztorok közremûködésével, akik
egy-egy konkrét esetben és idõnként,
például iskolai szünidõben, vagy éppen
nyári pihenésüket feláldozva, szívesen
vállalnak rövid lelkipásztori szolgálatot
külföldi magyar testvéreik körében. En-
nek gyakorlati és diszpécser koordinálá-
sára irodánk referense hivatott.

2. Hasonló módon támogatni kíván-
juk a külföldi magyarok körében köz-
kedvelt magyar lelkinapok, lelkigyakor-
latok megszervezését. Igénybe véve a
helyi magyarok ügy iránti buzgólkodá-
sát, megfelelõ lelki vezetõket szeretnénk
közvetíteni számukra (papokat, szerzete-
seket, szerzetesnõket, világiakat).

3. Tervbe vettük hitéleti, valláserköl-
csi elõadások támoga-
tását is, elsõsorban a
már létezõ külföldi
magyar egyházi és ci-
vil csoportokban, kö-
rökben, amennyiben
õk ezt igénylik. Bib-
liakörök, egyházi cso-
portok, énekkarok és
egyéb katolikus körök
alapítását és ezek mû-
ködését is támogatni
kívánjuk.

4. A külföldön élõ
magyar fiatalok val-
láserkölcsi nevelésére
is gondoltunk. Ennek
érdekében nekik is
felkínáljuk segítségün-
ket, anyagi támogatá-
sunkat. Segítséget sze-
retnénk nyújtani külö-

nösen a külföldön élõ magyar fiatalok és
gyermekek valláserkölcsi neveléséhez,
például a ministráns vagy egyéb ifjúsági
találkozókon, vagy akár a cserkésztá-
borokban, a cserkész-foglalkozásokon,
illetve a hétvégi magyar iskolák kere-
tében is, amennyiben erre igény van, és
ez megoldható. Annak örvendenénk,
ha minél többen igénybe vennék támo-
gatásunkat.

A hazánkban élõ elkötelezett világi
híveket ugyancsak szeretnénk bevonni

az „1+1 Misszió” hazafias és hitéleti
szolgálatába. Itt fõleg azokra gondolunk,
akik szaktudásukkal, felkészültségük-
kel, pedagógiai érzékükkel és egyéb
adottságukkal szívesen részt vesznek a
Szent István-i örökség ápolásában, hi-
tünk és magyar kultúránk továbbadásá-
ban külföldön.

Az eddigi megbeszélések során igye-
keztünk feltérképezni a konkrét lehetõ-
ségeket, összegyûjtöttük az elhangzott
javaslatokat és néhány lehetséges konk-
rét projektet is összeállítottunk a külföldi
magyarok valláserkölcsi nevelésének
erõsítése, elõsegítése, támogatása érde-
kében. Konkrét lehetõséget látunk, pél-
dául az idõnként megtartott szentmisék,
lelkinapok, elõadások, bibliakörök, ifjú-
sági és ministránstalálkozók, vallási kö-
rök és egyebek szervezésére, fõleg – de
nem csak – azokon a helyeken, ahová a
magyar lelkipásztorok csak nehezen,
vagy egyáltalán nem juthatnak el.

Az európai tapasztalatokat felhasz-
nálva, ezt a támogatást szeretnénk mi-
hamarabb kiterjeszteni a tengeren túli
kontinensekre is! A tájékoztatást és tá-
jékozódást már ezeken a területeken is
elkezdtük.

A Teremtõ Isten ugyancsak azt akar-
ja, hogy emlékezzünk származásunkra,
szeretetközösségben maradjunk Vele
és testvéreinkkel, és így elnyerjük a
teljes életet, az üdvösséget. Jézus, az
Isten Fia azért jött közénk, hogy isten-
gyermeki származásunkra emlékeztes-
sen és feltárja elõttünk azt a nagyszerû
örökséget, „amit Isten azoknak készí-
tett, akik õt szeretik”.

Végezetül újra megköszönöm a kül-
földi magyar Testvérek minden anyagi,
szellemi és erkölcsi támogatását közös
krisztusi küldetésünk szolgálatában, kí-
vánok Mindenkinek jó felkészülést az Úr
érkezésére, áldott, szent karácsonyi ün-
nepeket és boldog új évet.

Mindezek után pedig, Nagyasszo-
nyunk, a Boldogságos Szûz Mária, Szent
István király és a többi Magyar Szent
közbenjárására, áldjon meg benneteket a
mindenható Isten: az Atya, a Fiú és a
Szentlélek. �

„Emlékezzünk származásunkra!”

L Á S S U N K N E K I V Á L L V E T V E

LEKTOR- ÉS AKOLITUSAVATÁS A PÁPAI
N É M E T – M A G Y A R K O L L É G I U M B A N
Krisztus Király vasárnapja a római Német–Magyar Kollégiumban egyben a

lektor- és akolitusavatások, valamint az admissio ünnepe is. Idén november
25-én Gianrico Ruzza, Róma város központi kerületének segédpüspöke mutatta
be az ünnepi szentmisét a kollégiumban.

Az admissio (jóváhagyás, felvétel) a
papképzésnek az a pillanata, amikor a nö-
vendék arra kéri megyéspüspökét, hogy a
papjelöltek sorába felvegye. Hogy erre az
alkalomra a hatéves képzés során mikor ke-
rül sor, azt a részegyházak szokásai és elõ-
írásai szabályozzák. A Római Egyházme-
gyében az admissiónak meg kell elõznie a
lektorátus és az akolitátus felvételét, így a
Pápai Német–Magyar Kollégiumban a
hallgatók lehetõség szerint másodéves ko-
rukban részesülnek ebben.

Idén az intézmény három magyar nö-
vendéke kérte felvételét a papjelöltek so-
rába: László Dániel és Tomaskovity Sza-
bolcs, a Kalocsa-Kecskeméti Fõegyház-
megye, valamint Sebö László, a Nagy-
szombati Fõegyházmegye kispapja. Raj-
tuk kívül egy szlovén, három szlovák, egy
német, egy horvát és egy osztrák diák állt
Krisztus király ünnepének elõestéjén az
avatás szertartását vezetõ püspök elé.

A jelöltek felvételét megyéspüspöke-
ik távollétében Jorge Carlos Patrón
Wong érsek, a Klérus Kongregációja
szemináriumokért felelõs delegátusa vé-
gezte el. Az ünnepi szentmisét Gianrico
Ruzza, Róma város központi kerületé-
nek segédpüspöke celebrálta.

A lektor felolvas a liturgia keretében.
Erre a szolgálatra most két magyar diá-

kot avattak fel: László Dánielt és Tomas-
kovity Szabolcsot a Kalocsa-Kecskemé-
ti Fõegyházmegyébõl, valamint egy hor-
vát papnövendéket.

Az akolitus az oltár szolgálatát látja el
a liturgiában, segédkezik a hívek, és a
betegek áldoztatásában. A kollégiumban
idén tíz növendék részesült ebben a szol-
gálatban, közülük hárman magyarok:
Halász István (Debrecen-Nyíregyházi
Egyházmegye), Kónya Máté (Szombat-
helyi Egyházmegye) és Vánkos Alex
(Nagyváradi Római Katolikus Egyház-
megye), valamint egy szlovén, egy né-
met, négy horvát és egy finn papjelölt.

Koszoru Péter

Avatóünnepség a kollégiumban
(Fotó: Bla
 Franko)
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A Magyar Katolikus Püspöki Konferencia külföldi
magyar lelkipásztori szolgálatért felelõs püspöké-
nek irodája: MKPK, Külföldi Magyar Lelkipászto-
ri Szolgálat, Dr. Cserháti Ferenc püspök, H-1053
Budapest, Papnövelde utca 5–7., tel./fax: 0036-1/
266–4515, e-mail: cserhati@katolikus.hu �

MAGYAR NYELVÛ SZENTMISÉK
NYUGAT-EURÓPÁBAN

Itt közöljük a magyar lelkészségek telefonszá-
mát és címét, ahol érdeklõdni lehet magyar
nyelvû szentmisék helye és ideje után. Meg-
található még az MKPK honlapján is:
http://www.katolikus.hu/miserend

ANGLIA:
London: Ft. Csicsó János fõlelkész, Hungarian

R.C. Chaplaincy, 62 Little Ealing Lane, GB Lon-
don, W5 4EA, Tel./Fax: 0044-20/8566-0271.
E-mail: hungarian.chaplaincy@btinternet.com Mi-
sézõ helyek: London, South Croydon, Bristol,
Luton, Cambridge; www.magyarkatolikusok.co.uk.
Bõvebb információ a Facebookon, a Katolikus
szentmisék Londonban cím alatt.

Észak-Anglia:
Az észak-angliai magyar lelkipásztorkodás át-

menetileg szünetel. Lelkipásztori ügyekben, ké-
rem, vegyék fel a kapcsolatot a londoni Fõlelkész-
séggel.

AUSZTRIA:
Bécs: Ft. Simon Ferenc esperes, fõlelkész és

P. Szomszéd Tamás SJ, Wiener Ungarische
Kath. Gemeinde, Döblergasse 2/30b, A-1070
Wien, tel.: 0043-1/526 49 72; fax: 0043-1/526 49
72 25. Misézõ helyek: Bécs, vasárnaponként
11.00-kor, Deutschordenskirche, Singerstr. 7.,
Bécsújhely, Domplatz 1 (Szent Katalin-kápol-
na), minden hónap utolsó vasárnapján 17.00-kor;
E-mail: bmke@katolikus.at, http://www.katoli-
kus.at; Baden, minden hónap második vasárnap-
ján 16.30-kor, Leesdorfer Haupt Str. 74., 2500-
Baden.

Pázmáneum: Ft. Varga János rektor, A-1090 Wien,
Boltzmanngasse 14, tel.: 0043-1/3191403-18 ,
e-mail: collegiumpazmaneum@gmail.com, elões-
ti szentmise: szombatonként 17.00-kor. http://
www.pazmaneum.katolikus.hu

Burgenland/Alsóõr: Kath. Pfarramt, A-7501
Unterwart 226, tel.: 0043-3352/34108. Misézõ
helyek: Alsóõr, vasárnaponként 9.45-kor, Felsõ-
õr, vasárnaponként 8.30-kor. Felsõpulya, hó 1.
vasárnapján 8.45-kor. Alsópulya, hó 1. és 3. va-
sárnapján 18/19 órakor.

Eisenstadt/Kismarton: Ft. Pál László. Szentmise
minden hó 3. vasárnapján 11.00-kor, Franziskaner
Kirche, Haydngasse 31, A-7000 Eisenstadt.

Graz: Msgr. Molnár Ottó, tel.: 0043-316/68
21 2421, otto.molnar@laposte.net; és Ft. Holló
István, tel.: 0043-676/8742 6711, e-mail: istvan.
hollo@graz-seckau.at; szentmise minden vasár-
nap 17.00 órakor. Kalvarienberg-Kirche, Kalvari-
enbergstr. 155., A-8020 Graz.

Innsbruck: Szentmise minden hónap 2. vasár-
napján a Magyar Házban, Richard Wagner Str. 3.
A-6020 Innsbruck. Érdeklõdni: Wachsmuth Tün-
de, sopronyi_tunde87@yahoo.com

Linz: Ft. Szabó Ernõ, Ungarnseelsorgezentrum d.
Diözese Linz, Herrenstr. 2. A-4600 Wels, tel.: 0043-
732/341175, e-mail: ernest.szabo@diozese-linz.at;
Misézõ helyek: Linz: minden hónap 1., 3. és 5. vasár-
napján; Wels: 2. és 4. vasárnap.

Klagenfurt: Szentmise minden hónap utolsó
vasárnapján 14.00-kor a Kapuziner Kirchében,
Waaggasse 15, A-9020 Klagenfurt.

Salzburg: Szentmise havonta egyszer, 3.
szombaton 17.00-kor az Orsolyita-templomban,
Aigner Str. 135. A-5061 Salzburg. Érdeklõdni:
Bohuny István, tel.: 0043-699/81721232.

BELGIUM
Brüsszel: P. Havas István Sch.P., Mission Ca-

tholique Hongroise, Magyar Ház, szentmise min-
den vasárnap 10.30 és 18.00 órakor. Rue de
l’Arbre Bénit 123, B-1050 Bruxelles. Tel.:
0032-2/64 96 188, mobil: 0032-487/614 063,
e-mail: havas@piar.hu. Honlap: www. magyarhaz.
be. Misézõ helyek: Leuven, Hága/NL, Luxem-
bourg.

Liége/Luxembourg: Ft. Dobai Sándor fõlelkész,
Hospitaalstraat 3 büs 8, 3600 Genk, Belgium,Tele-
fon: 0032/89–354–650. Misézõ helyek: Liége,
Verviers, Eupen, Huy, Genk, Eiden, Charleroi,
Luxembourg város.

FRANCIAORSZÁG
Párizs: Mission Catholique Hongroise, 42, rue

Albert Thomas, F-75010 Paris, tel.: 0033-1/42 086170,
fax: 0033-1/42 067155, e-mail: missioncatholique@
orange.fr; www. magyarmisszio.info

LENGYELORSZÁG
Varsó: minden hónap második vasárnapján

15.00-kor, Az Úr Mennybemenetele-templom
(Koœció³ Wniebowst¹pienia Pañskiego), Ursy-
nów, al. Komisji Edukacji Narodowej 101. Met-
róval a Stok³osy állomásig kell jönni, majd Varsó
központja felé sétálni kb. 350 m-t.

NÉMETORSZÁG
Augsburgi Egyházmegye: Misézõ helyek:

Augsburg, Kempten, Neuburg a. D.. Érdeklõdni:
Ft. Csibi Sándor, Ungarische Kath. Mission, He-
nisiusstr. 1., D-86152 Augsburg, tel.: 0049-821/
31 66 89 60 vagy 0049-821/31 66 89 61, E-mail:
iroda@augmis.de; www.augmis.de, www.
augsburgimisszio.de

Bamberg-Eichstätt-Regensburgi Egyházmegye:
Stemper Ferenc lisbergi plébános mutat be

szentmisét kéthetenként. Lehetõség szerint Dan-
kó István atya (Amberg) is besegít. A szentmisék
helye: Caritas-Seniorenheim St. Josef kápolnája,
Giesbertstr. 65. Érdeklõdni lehet: Lipecz Josef,
Tel.: 004917638033699.

Esseni Egyházmegye:
Misézõ helyek: Duisburg, Essen. Érdeklõdni:

Ung. Kath. Mission, Fraziskaner Str. 69a, D-45139
Essen. Kölnben: tel./fax: 0049-221/33 778 517.

Freiburgi érsekség:
Ft. Lovász Reinholdt plankstadti kooperator,

cím: Schwetzinger-Str. 32, D-68723 Plankstadt,
havonta magyar szentmisét tart Mannheimben.

Berlini és Hamburgi Fõegyházmegye,
Hildesheimi és Osnabrücki Egyházmegye:

Misézõ helyek: Berlin, Hamburg, Hannover,
Kiel, Lübeck, Braunschweig, Bremen. Érd.:
Hamburgban: Ft. Rasztovácz Pál, Ungarische Ka-
tholische Mission, Bürgerweide 35, D-20535
Hamburg, tel.: 0049-40/25 077 83.

Kölni Fõegyházmegye és Aachen:
Misézõ helyek: Köln, Bonn, Düsseldorf, Wup-

pertal, Bergisch-Gladbach, Aachen. Érdeklõdni:
Ft. Lukács József, Kath. Ungarnseelsorge Köln,
Am Rinkenpfuhl 10, D-50676 Köln. E-mail:
ungarnzentrum@netcologne.de; tel./fax: 0049-
221/33 778 517; http://www.ungarnzentrum.de

Limburg-Fulda-Mainzi Egyházmegye
frankfurti székhellyel: Misézõ helyek:

Frankfurt-Rödelheim, Mainz, Wiesbaden, Darm-
stadt, Giessen. Érdeklõdni: Ft. Takács Pál, Katho-
lische Ungarische Gemeinde, Ludwig-Landmann-
Str. 365, D-60487 Frankfurt. Tel.: 0049-69/ 24 79
50 21, 069/24795022, fax: 0049-69/97 78 26 84;
www.magyar-katolikusok-frankfurt.de,
pal.takacs@magyar-katolikusok-frankfurt.de

München-Freisingi Fõegyházmegye:
Misézõ helyek: München, Rosenheim, Erding,

Ladshut, Bad Tölz. Érdeklõdni: Ft. Merka János, Ma-
gyar Katolikus Egyházközség – Ungarische Katholi-
sche Gemeinde, Oberföhringer Str. 40, D-81925 Mün-
chen. Tel.: 0049-89/2137-4230, fax: 0049-89/ 2137-
4234. E-mail: Ungarische-Gemeinde.Muenchen
@eomuc.de; www.ungarische-mission.de Nyugdíjas
kisegítõ: Ft. Buchmüller István ny. plébános.

Münster-Paderborn-Osnabrücki
Egyházmegyék:
Misézõ helyek: Bielefeld, Hagen, Marl, Men-

den, Münster, Neukirchen-Vluyn, Osnabrück. Ér-
deklõdni: Ft. Simon Péter, Münster Magyar Katoli-
kus Misszió, Middelfeld 24, D-48157 Münster, tel.:
0049-251/9 32 57 288, e-mail: ungarische-mission@
bistum-muenster.de, honlap: https://sites.google.com/
site/magyarkatolikusmisszio vagy https://www.
facebook.com/ungmis

Passaui Egyházmegye:
Érdeklõdni: Ft. Kovács János, 84375 Kirch-

dorf am Inn, tel.: 0049-85/71 23 32. Magyar Mis-
sio Passau, honlap: www.magyar-missio-passau.de/

Rottenburg-Stuttgarti Egyházmegye:
Érdeklõdni: Ft. Dr. Tempfli Imre, Ungarische

Katholische Gemeinde, Albert-Schäffle Str. 30,
D-70186 Stuttgart, tel.: 0049-711/236 91 90, fax:
0049-711/236 73 93, e-mail: mission@stuttgarti-
katolikusok.de http://www.stuttgarti-katolikusok.
de, és Ft. Merlás Tibor, Walfischgasse 17, D-
89073 Ulm, tel.: 0049-731/39 96 63 06, mobil:
0049-1575-3701412, e-mail: mtibor1960@gmail.com
Misézõ helyek: Stuttgart, Ulm, Balingen- From-
mern, Biberach, Böblingen, Friedrichshafen, Eis-
lingen, Heidenheim, Heilbronn-Horkheim, Lud-
wigsburg, Munderkingen, Reutlingen, Schwä-
bisch-Gmünd, Weingarten, Tuttlingen.

Würzburgi Egyházmegye:
Misézõ hely: Würzburg. Érdeklõdni: Ft. Dr.

Koncsik Endre, Domerschulstr. 2, D-97070 Würz-
burg. Tel.: 0049-931/38 66 2530, fax: 38 662 599.

NORVÉGIA
Információ a magyar nyelvû lelkipásztori

szolgálatról: www.nufo.no/makao
OLASZORSZÁG
Róma: Mons. Dr. Németh László fõlelkész, a

római Szent István Ház igazgatója, Casa di Santo
Stefano, Via del Casaletto, 481, I-00151 Roma, tel.:
0039/06 6574 2834, mobil: 0039/348 79 52 165,
e-mail: italiamissiohu@gmail.com. Misézõ helyek:
Róma – minden hó utolsó vasárnapján 10.30-kor,
Chiesa Santa Maria del Suffragio (Via Giulia) –
00186 Roma, kivéve július, augusztus) és a Szent
Péter-bazilika Magyarok Nagyasszonya-kápolnájá-
ban minden kedden 8.00-kor. Milánó – minden hó
elsõ vasárnapján 16.00-kor, Szalézi oratorium (Via
Copernico 9, kivéve jan., júl., aug., szept.).

Magyar szentmisék helye: Bologna, Catania,
Loreto, Padova, Palermo, Parma, Torino.

Firenze: Mons. Dr. Kovács Gergely, Pontifi-
cio Consiglio della Cultura, V-00120 Città del
Vaticano, e-mail: gkovacs@tin.it

SVÁJC
Zürich: Ft. Varga Péter, Röm. Katholische

Ungarnmission, Winterthurer Str. 135, CH-8057
Zürich, tel.: 0041-44/36 23 303, e-mail: peter.varga@
mail.ch; Misézõ helyek: Zürich, Winterthur, Wet-
zikon-Uster, Schaffhausen, Frauenfeld.

Genf: Szentmise minden hó 1. és 3. vasárnap-
ján 10.30-kor. Tel.: 00 41-22/7910458.

Lausanne: Szentmise minden hó 1. és 3. szom-
bat 18.00-kor. Chapelle Servan, ch. Eugène-
Grasset 12, Lausanne.

Bern: Ft. Pál István, Röm. Kath. Ungarnmis-
sion, Pf. 102, CH-3073 Gümligen. E-mail: info@
katolikus.ch; www.ungarnmission.ch

Basel: Ft. Pál István, Röm. Kath. Ungarn-
mission, Binninger Str. 45, CH-4123 Allschwil;
tel.: 0041/765185440. Szentmise: minden vasár-
nap 8.50-kor. www.ungarnmission.ch; a Sacré
Couer-templomban, Feierabendstr. 68.

St. Gallen: a hónap második vasárnapján 17.00
órakor magyar szentmise a Schutzengel-kápolnában
(a dóm mellett). Lelkész: Szücsi László, Kirchstr.
13, CH-9036 Grub. Tel.: 071 891 56 01.

***

I I . R Á K Ó C Z I F E R E N C - E M L É K É V E T
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Programok világszerte a Rákóczi-szabadságharc emlékére

A Magyar Országgyûlés a 2019-es
esztendõt II. Rákóczi Ferenc-emlékév-
vé nyilvánította. Az errõl szóló határo-
zati javaslatot Semjén Zsolt nemzetpo-
litikáért felelõs miniszterelnök-helyet-
tes, a KDNP elnöke és Németh Szilárd
(Fidesz) országgyûlési képviselõ nyúj-
totta be. A döntés szerint azzal, hogy
II. Rákóczi Ferenc erdélyi fejedelemmé
történõ megválasztásának 315. évfor-
dulója alkalmából 2019-ben történel-
münk kiemelkedõ magyar fõnemesére,
birodalmi hercegére emlékezünk, tisz-
telettel adózunk a Rákóczi-szabadság-
harc emléke elõtt.

II. Rákóczi Ferencet (Borsi, 1676.
március 27. – Rodostó, 1735. április 8.)
1704-ben választották Gyulafehérvárott
erdélyi fejedelemmé. Õ volt az utolsó,
aki betöltötte ezt a tisztséget. 1705-ben a
szécsényi országgyûlésen a „vezér és fe-
jedelem” jelentésû dux & princeps címe-
ket kapta – a magyar történetírás hagyo-
mányos értelmezése szerint ezzel meg-
választották „a haza szabadságáért
összeszövetkezett magyar rendek vezérlõ
fejedelmévé”.

Neve szorosan összefügg az álta-
la 1703-ban indított Rákóczi-szabad-
ságharccal, melyben a teljes állami
függetlenséget kívánta visszaszerezni
a Habsburg Birodalomtól. E célnak
megfelelõen választották Erdély és
Magyarország fejedelmévé, aminek
tökéletesen megfelelt, mivel Rákóczi
Zsigmond erdélyi fejedelem leszárma-
zottja volt, azonkívül dédapja, I. Rákó-
czi György, nagyapja, II. Rákóczi György,
továbbá apja, I. Rákóczi Ferenc is erdé-
lyi fejedelem volt. Szabadságharca
azonban nem érte el a kívánt ered-
ményt, a forradalom elbukott, 1711-
ben letették a fegyvert, majd a szatmári
békével lezárult a szabadságküzdelem.
A magyarság szemében II. Rákóczi Fe-
renc ma is tiszta lelkû és becsületes ve-
zetõként él tovább, mivel a szatmári
békekötés után a felkínált közkegyel-
met nem volt hajlandó elfogadni és vé-
gig kitartott a magyar függetlenség
ügye mellett. A szabadságharc bukása
ellenére is megakadályozta az ország
beolvadását a Habsburg Birodalomba,
és a rendi alkotmány, ha látszólagosan
is, de fennmaradt.

Az emlékévvé nyilvánításra irányu-
ló javaslat indoklása szerint a II. Rákó-
czi Ferenc-emlékév nem pusztán egy
hazája szabadságáért küzdõ nemesnek
állít emléket. Rákóczi Ferenc a nemes-
ség és jobbágyság összekovácsolásá-
val olyan társadalmi elõrelépés alapjait
rakta le, amely még száz évig példa
nélküli volt Európában. Rákóczi harca
nem volt hiábavaló, hiszen a béke ered-
ményeként nem tudták teljesen beol-
vasztani hazánkat a Habsburg Biroda-
lomba, elismerték a vallásszabadságot
és visszaállították az alkotmányt, a har-
cokban résztvevõk pedig amnesztiát
kaptak. II. Rákóczi Ferenc emigráció-
ba kényszerült, de nemzeti hõssé vált,
nevét ma is az ország számos települé-
sén és az elszakított részeken is terek,
utcák, iskolák õrzik.

Vejkey Imre, a kisebbik kormány-
párt frakcióvezetõ-helyettese novem-
ber végi budapesti sajtótájékoztatóján

elmondta: a Kereszténydemokrata
Néppárt (KDNP) a 2019-es esztendõ
II. Rákóczi Ferenc-emlékévvé nyilvá-
nítását történelmi jelentõségûnek tart-
ja, a megemlékezések sora ugyanis
hozzásegít ahhoz, hogy öntudatos,
büszke magyar polgárok legyünk, a
nemzet közös történelmét legendás
hõseivel együtt mélyebben megismer-
jük, úgy, hogy abból a mindennapi
küzdelmek során meríteni is tudjunk.
A politikus kiemelte: sikeres jövõnk
azon áll vagy bukik, hogy értékes múl-
tunkat és az azt jelképezõ személyeket
megfelelõen tiszteljük-e, vannak-e
emlékéveink, amikor hõseinkre és
azok hõstetteire emlékezhetünk.

Az Országgyûlés támogatja és szor-
galmazza az anyaországban és a határon
túli szórványban és diaszpórában élõ
magyarság körében minden olyan ren-
dezvény, program szervezését, oktatási
anyag készítését, amely méltó emléket
állít a fejedelemnek és szabadságküzdel-
mének, és amely II. Rákóczi Ferenc latin
nyelvû, szállóigévé vált jelmondatán
alapul: „Cum Deo pro patria et liberta-
te!”, vagyis: Istennel a hazáért és a sza-
badságért!

Varga Gabriella
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H Í R E K – E S E M É N Y E K
Akolitusokat és lektorokat avatott

Cserháti Ferenc püspök

Krisztus király fõünnepén Budapes-
ten, az Egyetemi templomban a 10 óra-
kor kezdõdõ szentmisén a Központi Pap-
nevelõ Intézet három harmadéves nö-
vendékét lektorrá, két negyedéves nö-
vendékét akolitussá avatta Cserháti Fe-
renc püspök. A szentmise elején Marton
Zsolt, a Központi Papnevelõ Intézet rek-
tora köszöntötte az egybegyûlt közössé-
get, majd felkérte Cserháti Ferenc püs-
pököt a liturgia vezetésére és a papnö-
vendékek lektorrá, illetve akolitussá
avatására. A Magyar Katolikus Püspöki
Konferencia külföldi magyar lelkipász-
tori szolgálatért felelõs püspöke a kö-
szöntés után elmondta: nagy örömmel
érkezett, hogy felavassa a kispapokat e
szolgálatokra.

A Szent György Lovagrend
szimpóziuma

A még Róbert Károly király által
alapított és ma is mûködõ Szent
György Lovagrend vezetõsége idei
szimpóziumát a müncheni magyar fõ-
konzulátus dísztermében tartotta. Az
ülésen Szatmai Tibor prior visszapil-
lantott a Lovagrend idei tevékenységé-
re, kiváltképpen jótékonycélú ado-
mánygyûjtõ akciójára, amelybõl elsõ
sorban a Kárpát Ukrajnában élõ rászo-
ruló magyarokat támogatták. A szim-
pózium lehetõséget kínált a Szent
György Lovagrenddel szorosan együtt-
mûködõ Nemzetõrség számára kitünte-
tések átadására is, valamint Georg
Engel nagyprior új könyvének bemuta-
tására is.

Magyar és magyarul beszélõ püspökök
lelkigyakorlata

Leányfalun, a Szent Gellért Lelkigya-
korlatos Házban tartották november 19.
és 23. között a magyar és magyarul be-
szélõ püspökök lelkigyakorlatát, amely-
re minden második évben kerül sor. Eb-
ben az évben a lelkigyakorlaton összesen
34-en vettek részt magyarországi és ha-
táron túli egyházmegyékbõl. A lelkigya-
korlatot Pápai Lajos nyugalmazott gyõri
megyéspüspök vezette.

A kassai vértanúk emlékéve

Bernard Bober kassai érsek-metropo-
lita december 1-jén a helyi Árpád- házi
Szent Erzsébet-székesegyházban ünne-
pélyesen megnyitotta a három szent kas-
sai vértanú emlékévét, „Megújulni a hû-
ségben” mottóval. Kõrösi Márk, Gro-
decz Menyhért és Pongrácz István 1619.
szeptember 7-én szenvedtek
mártírhalált. A jubileumi évet
megnyitó szentmise záróáldása
elõtt a fõpásztor két vándorerek-
lyét bocsátott útjára, amelyeket
egymás után eljuttatnak a fõegy-
házmegye minden plébániájára,
hogy a hívek helyben róhassák le
tiszteletüket, bátorítást, ösztön-
zést és kitartást kérhessenek ál-
lapotbeli hûségükhöz. A jubileu-
mi esztendõ 2019. szeptember
7-én ér véget a kassai székesegy-
házban. Szeptember 8-án Erdõ
Péter bíboros, prímás, eszter-

gom-budapesti érsek a vértanúság he-
lyén emelt egykori jezsuita, ma premont-
rei Szentháromság-templomban zárja az
emlékévet.

A kárpátaljai árvízre emlékeztek

Az 1998. november 4–5-én Kárpátal-
ja szinte egész területén végigzúduló ár-
víz több ezer családot sodort a kilátásta-
lanság szélére. Az ár 269 település
40.793 lakóházát öntötte el. A termé-
szeti katasztrófa során és az azt követõ
helyreállítás idõszakában több magyar-
országi keresztény szervezet, köztük a
Magyar Máltai Szeretetszolgálat nyúj-
tott segítséget a bajba jutott emberek-
nek. A húsz évvel ezelõtti természeti
katasztrófáról november 17-én szentmi-
sében emlékeztek meg Munkácson. A
szentmisét Majnek Antal munkácsi me-
gyéspüspök és Kozma Imre, az MMSZ
alapítója mutatta be.

Magyar iskolaközpont a Felvidéken

Szepsiben 2015. szeptember
1-jén nyílt meg a Boldog Salkahá-
zi Sára Egyházi Iskolaközpont,
amely jelenleg három bérelt épü-
letben mûködik. November 7-én
megáldották a magyar kormány
segítségével épülõ magyar egyhá-
zi iskolaközpont alapkövét, vala-
mint elhelyezték az intézmény
idõkapszuláját is. Az ünnepségre
elhozták a makranci filiális temp-
lomból az elsõ szent magyar csa-
lád, Szent István király, Boldog
Gizella és Szent Imre csonterek-

lyéit. A köszöntõbeszédek után vette
kezdetét a liturgikus ünneplés, amelyet
Molnár Árpád, a helyi református gyüle-
kezet lelkipásztora; Vakles Attila
szesztai görögkatolikus parókus és Gá-
bor Bertalan szepsi esperes-plébános
végzett.

Ferenc pápa Romániába látogat

A Romániai Katolikus Püspöki Kon-
ferencia tagjai november 5. és 10. között
ad liminán vettek részt Rómában, mely-
nek során Ferenc pápával is találkoztak.
Joan Robu bukaresti érsek, a Romániai
Püspöki Konferencia alelnöke egy no-
vember 9-i interjúban elmondta: Ferenc
pápa 2019-ben Romániába látogat. „Sze-
retném aláhúzni, hogy Ferenc pápa jövõre
Romániába érkezik; nem tudjuk még,
pontosan mikor. Még hátravan a román
állami hatóságok és a Szentszék közötti
egyeztetés a részletek kidolgozására. Bi-
zonyára megbeszélés kezdõdik a román
ortodox egyházzal, mert ez a többségi
egyház az országban” – nyilatkozta
Robu érsek.

Millenniumi emlékoszlop
a Vajdaságban

A vajdasági Nagykikindán a Szent
Ferenc római katolikus templom kertjé-
ben november 8-án Német László SVD
nagybecskereki megyéspüspök megál-
dotta a millennium évében, 1896-ban ál-
lított emlékoszlopot. Az emlékoszlopot
az elsõ világháború után ledöntötték,
majd százéves hányattatás után immár új
helyén hirdeti „Hazánk dicsõ fennállásá-
nak emlékét”. �

Ü D V Ö Z Ö L T É K A M A G Y A R
D I A S Z P Ó R A P O L I T I K A E R E D M É N Y E I T

Nyolcadik alkalommal ülésezett a Magyar Diaszpóra Tanács

A világ magyarságának több mint
száz képviselõje a 2018. november 15-i
ülésen tiltakozott a kárpátaljai magyar-
ság megfélemlítése és jogainak csorbítá-
sa ellen, egyben támogatásáról biztosí-
totta a Kárpát-medencei magyar kö-
zösségeket jogaikért, biztonságos élet-
feltételeik megteremtéséért folytatott
harcaikban. Jelentõs eredménynek tartot-
ták, hogy a magyarság széleskörû össze-
fogásával több mint egymillió aláírást si-
került összegyûjteni a kisebbségi közös-
ségek európai uniós jogvédelmének
megteremtését célzó Minority SafePack
– Nemzeti Kisebbségvédelmi Kezdemé-
nyezés támogatására.

A Tanács tagjai történelmi jelentõsé-
gûnek nevezték, hogy immár több mint
egymillió magyar vált közjogilag is a
nemzet részévé. Üdvözölték, hogy a vá-
lasztójogi szabályok módosítása értelmé-
ben tovább egyszerûsödik a magyaror-
szági lakhellyel nem rendelkezõ választó-
polgárok szavazása, így a külhoni magya-
rok még kedvezõbb feltételekkel vehet-
nek részt a magyarság jövõjérõl szóló leg-
fontosabb döntések meghozatalában.
Örömmel vették azt a javaslatot is,
amelynek elfogadásával az európai uniós
lakóhellyel nem rendelkezõ magyar ál-
lampolgárok is részt vehetnek az Európai
Parlament tagjainak megválasztásában.

Zárónyilatkozatukban a küldöttek üd-
vözölték, hogy a Magyar diaszpórapoliti-
ka – Stratégiai irányok címû dokumen-
tum végrehajtásaként indított új kezde-
ményezéseknek köszönhetõen megvaló-
sul a diaszpórában mûködõ magyar szer-
vezetek és a hétvégi magyar iskolák rend-
szerszintû támogatása, és hogy a Hétvégi
magyar iskolák találkozójának rendsze-
resítésével olyan állandó fórum jön létre,
amely lehetõséget nyújt az oktatás aktuá-
lis kérdéseivel kapcsolatos folyamatos ta-
pasztalatcserére. Örömüknek adtak han-
got azért is, hogy méltányolva a cserké-
szet szerepét a magyar közösségek identi-
tásának megõrzésében, a diaszpórában
mûködõ cserkészcsapatok támogatására
kiemelt figyelem irányul. Üdvözölték,
hogy megemelt létszámmal: immár több
mint 140 ösztöndíjas részvételével folyta-

tódik a magyar diaszpóraszervezetek kö-
zösségépítõ munkáját segítõ Kõrösi
Csoma Sándor Program; hogy a tagszer-
vezetek kérésének eleget téve növekszik
a déli féltekén szolgálatot teljesítõ ösztön-
díjasok kiküldetési ideje; valamint hogy a
tagszervezetek kérését figyelembe véve
2018-tól kifejezetten egyházi feladatok
ellátására is érkeznek ösztöndíjasok, így a
program a diaszpórában élõk hitéletének
erõsítéséhez is hozzá tud járulni.

A Diaszpóra Tanács sikeresnek ítélte a
Mikes Kelemen Programot, amelynek kö-
szönhetõen közel 300 köbméternyi meg-
semmisüléstõl veszélyeztetett könyvtári és
levéltári dokumentumot sikerült megmen-
teni és Magyarországra szállítani. Szorgal-
mazták a hazaérkezett anyagok magyaror-
szági bemutatását, hogy minél többen
megismerjék a diaszpórában élõ magyar-
ság történetét. Továbbra is fontosnak tart-
ják a Julianus Program keretében a világ-
ban fellelhetõ magyar emlékek összegyûj-
tését és elérhetõvé tételét is, és elkötelezet-
tek abban, hogy adatszolgáltatásukkal, sa-
ját gyûjtésükkel a jövõben is segítsék a ka-
taszter folyamatos bõvítését.

Üdvözölték, hogy a Rákóczi Szövet-
ség Diaszpóra Programja keretében
2018-ban ezer diaszpórában élõ magyar
fiatal anyaországi látogatása valósult
meg. Hasonlóképpen támogatják, hogy a
diaszpórában és a Kárpát-medencében
élõ magyar fiatalok jobban megismerjék
egymást és Magyarország kulturális kin-
cseit a Diákok Határok Nélkül (Students
Without Boundaries program – Magyar-
ságismereti Mozgótábor) és a ReCon-
nect Hungary – Magyar Birthright Prog-
ram keretében. Javasolták továbbá a
Külhoni Magyarságért Díj elnevezésé-
nek Kallós Zoltán Külhoni Magyarsá-
gért Díjra történõ módosítását.

A Magyar Diaszpóra Tanács tagjai
azon meggyõzõdésüknek hangot adva,
hogy a magyarságnak kiemelt szerepe
van Európa jövõjének alakításban és az
európai kultúra megõrzésében, arra buz-
dítják a külhoni magyarságot, hogy ve-
gyen részt a 2019. májusi európai parla-
menti választásokon.

Varga G.

A nagykikindai emlékmû
(Fotó: Nagybecskereki Egyházmegye)

R Ó M A I M E G E M L É K E Z É S
A Z I . V I L Á G H Á B O R Ú H A L O T T A I R Ó L

A Santa Maria dell’Anima templom, a
híres Piazza Navonától pár lépésre, a né-
met-osztrák hívek nemzeti templomának
számít Rómában. Ezért is helyezték e
templom kriptájában örök nyugalomra
az I. Világháború idején Rómában s kör-
nyékén elhunyt osztrák-magyar hadifog-
lyok maradványait.

A Nagy Háború végének centenáriu-
ma alkalmából a templom rektora, Franz
Xaver Brandmayr szentmisét mutatott
be november 5-én este a háború minden
áldozatáért, s különösen az ott nyugvó
456 katona lelki üdvéért. A különbözõ
nemzetiségû római papok sorában kon-
celebráltak a magyar és a szlovák papi
kollégium papjai is. A szertartáson részt
vett többek között Ausztria, Magyaror-
szág, Németország, Olaszország, Cseh-
ország, Szlovénia, Hollandia és Svájc
nagykövete, valamint Horvátország, Szer-
bia, Portugália és Georgia képviselõje,
akik a mise végén a papsággal együtt vo-

nultak az osszárium-kápolnába az el-
hunytakért mondott imádságra.

Szentbeszédében Brandmayr arról
beszélt, hogy manapság magától értetõ-
dõnek vesszük, hogy béke van, s nem
tudjuk elképzelni, hogy Európa népei
egymás ellen háborúzzanak. Mégis, ma
is nagy az elégedetlenség az emberek kö-
zött, ami figyelmeztetésül szolgálhat,
hogy folyamatosan cselekedni kell a bé-
kéért. Mindent meg kell tenni, hogy
megteremtsük az emberek közötti béke
feltételeit, máskülönben a háborúk ismét
elérnek minket. Ehhez Pál apostol irány-
mutatással szolgál: „senki ne keresse
csak a maga javát, hanem a másét is”, il-
letve „mindenki alázatosan a másikat
tartsa magánál kiválóbbnak” (Fil 2,3–4).
Törekednünk kell megérteni a másikat, a
másik gondolkozását, s ez különösen is
feladata a diplomatáknak – fordult Brand-
mayr a jelen levõ nagykövetekhez.

Vatikáni Rádió
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